



ΦΡΑΓΜΑ ΠΛΑΣΤΗΡΑ

ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΜΑΡΤΙΟΣ 1979

Αριθμός Φύλλου 16

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΩΝ
ΛΥΚΟΥΡΓΟΥ 10. Τ.Τ. 111. ΤΗΛΕΦ. 3248941 — ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: ΓΙΑΝ. Δ. ΠΑΙΖΑΝΟΣ

Ο ΑΠΟΚΡΙΑΤΙΚΟΣ ΧΟΡΟΣ ΜΑΣ

Του Γιάννη Δ. Παϊζάνου

"Αν και η άπεργία των Ταχ. διανομέων στάθηκε μεγάλο εμπόδιο στην έγκαιρη, διανομή της ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΤΟΥ Φεβρουαρίου στην οποία δημοσιεύονταν η πρόσκληση για το χορό, αυτός σημείωσε εξαιρετική επιτυχία κι' άς έγινε Παρασκευή βράδυ.

Από χωρίς άρχισαν να καταφάνουν στο κέντρο οι χωριανοί μας με παρέες φίλων τους για να γλεντίσουν Μεσσηνικολίτικα.

Η νέα αίθουσα, του πάντα έξυπνου κ. Βιτζηλαίου, ευρύχωρη, άνετη, χωρίς κολώνες, ψηλοτάβανη, διακοσμημένη αποκριατικά και η όρχήστρα του κέντρου με το μόνιμο εξαιρετικό κλαρίνο και τον άκούραστο τραγουδιστή δημοτικών τραγουδιών μαζί με τους άλλους καλλιτέχνες και το μπαλέτο, ήταν οι συνήλεστοι της επιτυχίας του χορού.

Όφείλουμε να όμολογήσουμε ότι έλλειψαν πολλοί συγχωριανοί μας που ήταν τακτικοί στούς άλλους χορούς μας λόγω της ημέρας ή κάποιου δυσάρεστου γεγονότος, όπως οι οικογένειες των αδελφών Βαλέτζα, των αδελφών Σταφυλά, των αδελφών Ίωακείμ, πλύν του Θωμά που ήρθε από τον Όροπό, συνοδείας τις δεσποινίδες Ντάντου Σοφία Πρωτοδική και Σταυρούλα Δασκάλαις, κόρες της Έλένης Δ. Μηλίτη, από τον Άγ. Κων/νο Λακρίδας, των αδελφών Βλάσιου, ή παρέα του Θ. Σιώκου με τα κουριάδα του του Γιώργου Μπαλάφα με τ' άνήψια του. ή οικογένεια Άνδρ. Καπέκα, των αδελφών Ζαφείρη και άλλοι.

Έτσι από τώρα πήραμε την απόφαση οι χοροί μας να γίνονται πάντα Σάββατο έστω κι' αν επιβαρυνθεί λίγο ή πρόσκληση, πρό ή μετά τις Άποκριές.

Άνοιξε τον χορό το Διοικ. Συμβούλιο με πρότον τον άκούραστο Πρόεδρό του κ. Θωμά Κατσάκο, που τον άκολουθούσαν «τιμής ένεκεν» οι προσκεκλημένοι μας κ. κ. Κατσάρος και Χατζοπλόκης με την παρέα τους, βουλευτές, ο Κώστας και Πιπίτσα Βασιαρδάνη, ο Πρόεδρος της Κοινότητας Παιζάνου Μηλίτης, που ήρθαν για το σκοπό αυτό στην Άθήνα μαζί με τον Γραμματικό Παναγ. Ποδημάτα.

Άκολούθησε τραγουδιστήριο γλέντι με δημοτικούς κατά κύριο λόγο χορούς αλλά και ευρωπαϊκούς μέχρι τις πρωινές ώρες.

Σ' ένα διάλλημα, οι μεγάλοι χάρηκαν το τραγουδί ής χήρας από τον καλλιτεχνικό Δ) νη. κ. Μπίλη, που οι νέοι τόβρηναν άνιάρη και ύποτιμητικό της νοημόνης τους.

Τό γραφικό μπαλέτο και οι

τραγουδιστριες του κέντρου με τα πολλά νησιώτικα, στέφησαν τους χωριανούς μας, τούς δημοτικούς χορούς, γι' αυτό κι' άκούστηκαν από μερικούς παράπανα.

Η λοκωφάρης έξ άλοκλήρου προσφορά των Ά)φών Τάσιου και Θωμά Ν. Ίωακείμ, που προσέφεραν 5 χιλ. και 12 ύπεροχα δώρα άξίας πάνω άπό 20.000 δραχ. σημείωσε επιτυχία, παρά την αντίθετη γνώμη μερικών.

Τό Διοικ. Συμβούλιο τούς εύχαριστεί θερμά καθώς και τον κ. Σώκρ. Γιολάνη για την προσφορά ενός τρανζίστορ.

Δηλωτικό του κεφιού που επικράτησε ήταν τό γεγονός ότι στις 4 που έφευγα με την παρέα μου ή πίστα ήταν γεμάτη από κεφάλους χωριανούς που οι περισσότεροι σάν επαγγελματίες έπρεπε να ήταν πρωί - πρωί στην δουλειά τους, όπως ο Μήσιος Καπερώνης, οι Γιάννης και Στέριος Κουτσίκας, ο Άδολος Άγγελος με τις πα-

(Συνέχεια στη 2η σελίδα)

ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΜΑΣ

Του Νικ. Φιλίππου Οικ. Δ)ντοϋ

Συζητείται μεταξύ των συμπατριωτών μας τό θέμα σχετικά με την ύλη της εφημερίδας μας. Διατυπώθηκε δέ και στίς στήλες της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» ότι αυτή στοιχειοθετεί ύλη με έντονα φιλολογικά, ιστορικά τοπικά, και λαογραφικά θέματα και μόνον και ότι έξαντλεί αυτά κατά κόρο.

Δέν έχει δέ άσχοληθεί σοβαρά με τά φλέγοντα και καυτά προβλήματα του τόπου και σαν τέτοια είναι τά οικονομικά κατά κύριο λόγο και αν τό φαινόμενο αυτό συνεχισθεί θά μάς γεμίσει άπαγοήτευση. Άπό τή λύση δέ αυτών θά έξαρτηθεί ή έγκατάλειψη του χωριού από τούς νέους και θά συτελέσει εις τήν έρείμωση. Γι' αυτό πρέπει στίς φιλολογικές κλπ. στήλες να πάρεται θέση και ή οικονομική ειδησεογραφική στήλη με σκοπό τήν παρακολούθηση και μελέτη των οικονομικών προβλημάτων, προβολή τούτων στίς άρμόδιες άρχές και να συμβάλει στην οικονομική πρόοδο του χωριού μας.

Η άλήθεια πρέπει να αναγνω-

ρίζεται. Άν θά καταθεθεί να επιτύχει κάτι ή όχι δέν έχει σημασία. Γεννάται όμως τό έρώτημα, είναι δυνατόν, ή νεογέννητη και μικρή εφημεριδοϋλα μας χωρίς κεφάλαια και άσκετούς πόρους, χωρίς έμπειρίες, χωρίς καταλλήλους και άσκετούς συνεργάτες να κάνει τέτοιο έργο; Διότι περι άλλματος πρόκειται και μάλιστα σε τόσο μικρό χρονικό διάστημα. Μια μικρή άνδρομή στο παρελθόν είναι άπαραίτητη.

Τό Δ. Σ. του Συλλόγου μας ύστερα από μακρά μελέτη άπεφάσισε τήν έκδοση της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ». Σκοπός δέ αυτής ήταν και είναι άναλλοίωτοι όπως διακηρύχθηκαν στα ύπ' άριθ. 1 και 4 φύλλα αυτής. Ούδε μια δέ άμφισβόλια ύπάρχει, καλό πιστα σκεπτόμενοι, ότι οι σκοποί είναι συναισθηματικοί, πατριωτικοί, διά τήν συνέωση και έπικοινωνία των Μεσσηνικολιτών της διασποράς προς άποφυγή της έκτόνωσης των συναισθημάτων αυτών και τήν από κοινοϋ έπαφή με τήν γενέτειρα από άσβεστη άγάπη γι' αυτή.

Γι' αυτό άπετάθηκαν σε μερικούς συμπατριώτες μας οι όποιοι ήταν σε θέση, έστω και πρόχειρα, να γράψουν κάτι. Αυτό δέ, προς τιμή τους, ανταπεκρίθηκαν πρόθυμα. Με τήν οικονομική συμπαράσταση των Τάσιου Ίωακείμ και τήν άνεκτίμητη δραστηριότητα του ύπεύθυνου Γιάννη Παϊζάνου, του φιλότιμου και με μεγάλα πατριωτικά συναισθήματα συμπατριώτη μας Γ. Λαδιά, κυκλοφόρησαν τήν ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ. Η άρχή δύσκολη, μα και κάθε άρχή είναι τό ήμισυ του παντός.

Μέ προχειρότητα αντιμετώπισθηκε άρχικά ή έκδοση της εφημερίδας γιατί ή μόνη λύση στην άνυμπορία, γιατί δέν ύπήρχαν

(Συνέχεια στη 2η σελίδα)

ΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΠΟΣΤΟΛΟ Γ. ΣΤΑΦΥΛΛΑ

Άγαπητέ μου Γιάννη, Διάβασα τό σχολίο σου στο φύλλο του Ίανουαρίου, κι' ύχαριστώ για τά καλά σου λόγια.

Κανένας λόγος δέν ύπάρχει για τήν μη ένήμερωση. Άπλούστατα, έμεις έδώ, ζώντας καθημεριά στη φωτιά της έπαφής με τά πράγματα, νομίζουμε — έσφαλμένα άποδεικνύεται — ότι τά γνωρίζουν και οι άλλοι. Κι' όταν λέω έμεις, ύπολογίζω τήν Κοινοτική Άρχή και τούς συγχωριανούς που μένουν στο χωριό και στην Καριδίτσα.

Δυό λόγια, λοιπόν, για τά θέματα του χωριού, που πιθανόν να ενδιαφέρουν και τούς Μεσσηνικολίτες της διασποράς.

1) Τό νερό, όπως είναι γνωστό, ύστερα από άποφασιστική παρέμβαση του Νομάρχου μας κ. Άντωνίου Γεωργακοπούλου, ήλθε στο χωριό. Ίσως ή ποσότητα των 13,5 κυβικών τήν ώρα, για τά 3 χωριά, να μην είναι άρκετή, αλλά, σίγουρα, τελικά θά πάρουμε όσο νερό μάς χρειάζεται.

Σοβαρό δήμα στην έξασφάλιση έπαρκείας του νερού είναι ή απόφαση του Κοινοτικού Συμβουλίου, ύστερα από έντολή της Νομαρχίας, να επιβάλει τήν προμήθεια ύδρομετρητών, για κάθε σπίτι.

Έτσι θά ύπάρξει περιορισμός στη σπατάλη που γινόταν, συντείνοντας σ' αυτό και τό επικλινές τούς έδάφους, που στερεϊ τά ψηλότερα σημεία από νερό, ενώ τά χαμηλά τό σπαταλούν.

Τό θέμα είναι βασικό. Χωρίς

μετρητάς, όχι 13 αλλά 113 κυβικά τήν ώρα, δέν πρόκειται να μάς φτάνουν.

2ον) Τελείωσε ό όχετός που έγινε με πίστωση της Νομαρχίας στην είσοδο του χωριού, κοντά στο σπίτι του Μιχάλη Γακίτσουλου. Έτσι άλοκλήρωθηκε ή κόλληση του βασικού άποχετευτικού Έργου στο χωριό μας, μαζί με τό παρακλάδι δίπλα στο Πνευματικό Κέντρο, «Γεράση» κλπ. Άπομένει να κολληθεί ό όχετός αυτός από τό δρόμο ως τό γεφυράκι κοντά στο Δημοτικό Σχολείο, με χάρμα για να φυτευθούν εκεί λίγα δένδρα και να έξυγιαθεί ό χώρος.

3) Τελείωσαν επίσης μερικοί δρόμοι μέσα στο χωριό, όπως αυτός που περνά πίσω από τό Κοινοτικό γραφείο, προς τό Καρβούνη και ό άλλος στο στενό Καπέκα προς Τσαγανείκα.

4) Στο γήπεδο (Άγιο Δημήτριος) έγιναν οι έκακαφές από μηχανήματα της Νομαρχίας,

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Τό Τμήμα Νέων, καλεί τούς νέους που κατάγονται από τόν Μεσσηνικόλα, στην Γενική Συνέλευση που θά γίνει στα Γραφεία του Συλλόγου, Λυκούργου 10, 4ος όροφος τήν Κυριακή στίς 18 του Μάρτη ώρα 10 π. μ. με θέμα Άπολογισμός της παλιάς Διοικ. Έπιτροπής και άρχαιρεσίες για νέα. Η Διοικούσα Έπιτροπή

στο Τεραίν μπόσκει και Βόλεϋ, και μέσα στο καλοκαίρι θά πέσουν τά άσφαλτικά. Πίστωση ύπάρχει γι' αυτό.

Για τό κυρίως γήπεδο, έχει έξασφαλισθεί πίστωση 100.000, ύστερα από έπίμονη παράκληση του συγχωριανού μας Δ)του Χωροφυλάκη Λαρίσης, Συναγματοάρχου κ. Δημ. Παϊζάνου, στον κ. Κύπριο, Δ)ντή της ΓΓΑ κατά τά έγκαιρια του Κολυμβητηρίου Λαρίσης. Έτυχε να είμαι μπροστά στη σχετική συζήτηση.

Μέ τήν πίστωση αυτή, θά γίνει ένα τοιχείο παραλλήλως προς (Συνέχεια στη 2η σελίδα)

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ (ΒΟΥΝΕΣΙΩΤΩΝ) ΤΜΗΜΑ ΒΟΛΟΥ

Τό Σάββατο 10 Φεβρουαρίου, έγινε στο Βόλο, ό χρονιάτικος χορός των χωριανών μας ό όποιος σημείωσε εξαιρετική επιτυχία, όπως και ό περυσινός.

Τό χορό τίμησε με τήν παρουσία του, ό Πρόεδρος του Συνδέσμου της Άθήνας κ. Βαίος Μ. Τσούλας, που μετέφερε τό χαιρετισμό του Συνδέσμου στους χωριανούς του τμήματος Βόλου, τούς συναχάρι για τήν μέχρι σήμερα δραστηριότητά τους και με λίγα λόγια, κατατόπισε τρούς χωριανούς για τήν δραστηριότητα του Συνδέ-

σμου γενικά. Στή συνέχεια ό κ. Πρόεδρος άνοιξε τό χορό και τό κέφι που διατηρήθηκε ως τις 5 τό πρωϊ, άλοκλήρωθηκε, όταν άρχισαν να τραγουδάν τά δημοτικά τραγούδια, τά δυό άηδονία του χωριού μας, οι γνωστοί σ' όλη τήν Έλλάδα, για τή μοναδική έρμηνεία των δημοτικών τραγουδιών κ. κ. Σωπήριος και Άντώνης Σκούφης πρώτα ξαδέλφια, που έφτασαν ειδικά γι' αυτό τό σκοπό από τή Θεσσαλονική όπου διαμένουν. Η όρχήστρα του κέντρου (Συνέχεια στη 2η σελίδα)

Ψήφισμα συμπαράστασης

Τό Δ. Σ. της Ένωσης Μεσσηνικολιτών Άθήνας στη συνεδρίασή του, στίς 5.2.1979 ένέρινε ψήφισμα συμπαράστασης, στίς πανελλαδικές κινητοποιήσεις διαμαρτυρίας των άγροτών.

Η Ένωση Μεσσηνικολιτών Άθήνας πιστεύοντας ότι άποτελεί και αυτή ένα κομμάτι των ανθρώπων τής έπαρχίας μας, άνεξάρτητα άν ζούμε στην πρωτεύουσα, και έχοντας πάντα τόν νοϋ και τή σκέψη μας στον τόπο που γεννηθήκαμε και μεγαλώσαμε, συμπαρυστακόμαστε όλόψυχα στον δίκαιο άγώνα των άγροτών μας.

Υποσχόμαστε ότι θά είμαστε πάντοτε πλάι στον άγώνα των άγροτών, για καλύτερες συνθήκες ζωής, και για τό άνέβασμα του βιοτικού τους επιπέδου.

ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ

Ο ΑΠΟΚΡΙΑΤΙΚΟΣ ΧΟΡΟΣ ΜΑΣ

(Συνέχεια από τη 1η σελίδα)

ρέες τους και άλλοι.
 Στο χορό παραβρέθηκαν ο Γιρόδρος κ. Κατσάκος με την γυναίκα του κ. Μαρία, τ' αδέρφια του Γιάννης και Κώστας με τις γυναίκες τους και τον νεαρό Χρίστο τις οικογένειες κ. κ. Κωστοπούλου, Παπαδοπούλου, Ξαρολογά, Ραύτου, Φραγκογιάννη και Τζιτζά, τον κουνιάδα του κ. Κοργιαλιόπουλου με την γυναίκα του Μαίρη και τις κόρες τους με συντροφιά τις οικογένειες Σούφρα, Αρβανιτάκη, Γουλιδίδη, Κορατζά και Φλέσσα.

Επίσης οι κ. κ. Γιάννης Παϊζάνος με την γυναίκα του και τα παιδιά του Ανθούλα και Σοφία, τον κουνιάδα του παιδίατρο ΦΡΙΜΑ και το ζεύγος Σαρά, οι Κώστας Βασαράνης με την Πιπίτσα και το ζεύγος Κουζκούλου φίλου τους. Ο Άλκης Ζούκας με την Κατίνα και παρέα φίλων τους. Ο Γιώργος Ψημμένος με την Βασιλική την κουνιάδα του Θεοδώρα Τσιλιώνη, τον γομπρό του Μάστωρα Λευτέρη και Ευαγγελίτσα και τους κουμπάρους τους. Τόν Γιώργο και Γεωργία Μαρμαροπούλου με την κόρη τους και τον μνηστήρα της. Η Σφέντσιου Κασσιανή με τις κόρες της Νίτσα — Χριστίνα και παρέα φίλων τους. Η Σβόρνα Όλγα με την ξαδέλφη της Εύτυχια Άθανασίου από τα Φάρσσια. Ο Τσιόμης Ήλιος και Μαίρη, με τον γομπρό του Μαστρογιάννη Γιώργο και Μαρία, τα παιδιά τους Χρίστο και Λίτσα και τους κουμπάρους τους. Ο Κώστας Κλεφτόχης και Κατίνα ο Σωκράτης και η Βάσω Μισορίτη.

Ο Κώστας και η Τασία Βασιλάκου, ο Γώγου Χρ. Γιώργος και Βασιλική, ο Ψημμένος Νίκος και Κατίνα. Η κόρη του Βασίλη Ζαφείρη από την Πολωνία, ο Μανώλης Σ. Μιλτιάδης με την ξαδέλφη του Άλκη Αντωνίου. Η κόρη του Χαράλambu Κορασιώτου με τον ξαδέλφο της. Ο Βαλάφας Άπύστ. και Φωτούλα, ο Βαλάφας Ι. Λάκης και Κρυσταλλία με τον γαμπρό του Μιχαλάκη Μανώλη και Βάσω, τον κ. Φαληρέα Γιώργος και Τούλα (Τσαγανού) και την οικογένεια των κουμπάρων τους.

Επίσης τον Χρίστο Θ. Καζόση με την κουνιάδα του Τασούλα και τον γομπρό του Κακαζάτσα, με την γυναίκα του Φωτούλα. Ο Τσίσιος και Χρίστος Γ. Ίωσκέμ με τον Ήλ. Κορνιά και παρέα φίλων τους, ο Τσαγανός Φώτης και Όλγα, με τον γομπρό του Μπαλατά Γιώργο και Λυδία, τις κυρίες Καρπίδα Νέλλη (Τσαγανού) με τον κουνιάδα της, Ανδρέα και Καγιά Ίσαβέλλα (Τσαγανού) με την γυναίκα και κόρη του Φαίδ. Κασσιανή. Ο Ποδηματάς Σωκράτης και Καλυψώ με τα παιδιά τους, ο Κατσάκος Κώστας και Ρούλα με την κόρη τους Πόπη, ο Ευδίας Βασ. και Κούλα (Παληκαρίτη) με τα παιδιά τους.

Παρέα συμφοιτητών του Θωμά Ποδηματά, με τον φίλο του κ. Παύλου Βασ. με την οικογένειά του. Τα αδέρφια Θώδη, Σεραφείμ, Χρυσούλα και Γιάννη.

Ο Παπής Βαγγέλης και Φούλα (Μήτσιου) με τις ανηψίες τους Χριστίνα και τον φίλο τους Κρητικό Κ. που προσέφερε στην λαχειοφό-

ρο φιλοξενία σε 2 άτομα για 15 μέρες στο Ξενοδοχείο του στην... και παρέα φίλων τους. Ο Σωτηράκης Παπαϊωάννου με τον Λούλη και Χρίστο και ανηψιά του Κυρτσά και Ζώη. Ο Άσκηώστες Δημοσθένης και Κολλιόπη. Ο Γιαννακόπουλος Δημ. με τον Ποδηματά Α. Γιώργο, Θανάση Μπακαλάκο και παρέα φίλων τους.

ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΜΑΣ

(Συνέχεια από τη 1η σελίδα)
 οι απαραίτητες προϋποθέσεις. Αυτή δε συνεχίζεται και οφείλουμε να αναγνωρίσουμε τις αδυναμίες και να σεβαστούμε την προχειρότητα. Ένας συνεχιζόμενος σεβασμός στη προχειρότητα είναι απαραίτητος. Μόνο να μη επαναθεύσουμε το ρητό «ούδεν μινιμότερον του προσωρινού»

Λάθη έγιναν, λάθη θα γίνουν γιατί έχουν δύναμη άκατανικτη. Χρειάζεται όμως μεγάλη προσπάθεια για να μη συνεχισθούν. Γι' αυτό πρέπει σαν καθήκον όλων μας και προπαντων οι επιτιμημένοι και οι μορφωμένοι από τους συμπατριώτες μας να συμβάλουμε αν όχι στην εξοφάνση τουλάχιστον στην ελάττωση των λαθών και να καταβληθεί προσπάθεια για μια επιμελημένη έκδοση και κατά πολύ βελτιωμένη που να κάνει άριστη έντύπωση όχι μόνο στους συμπατριώτες μας, αλλά και σε κάθε αναγνώστη. Να αποτελέσει το καύχημα των συμπατριωτών μας και τον ένθερμο υποστηρικτή των συμφερότων όλης της περιοχής.

Η εφημερίδα μας δεν είναι επιχείρηση κανείς, αλλά οργανισμό του Συλλόγου μας και τα μέλη αυτού έχουν υποχρέωση να συμβάλλουν για την επιτυχία της.

Πρέπει όμως να δοθεί η κατάλληλη ευκαιρία για ανασυγκρότηση, ανασύζηση των στόχων, και προβληματισμό. Η εφημερίδα μας πρέπει να θέσει στόχους πιο ευρύτερους και να ασχοληθεί με τα μείζονα προβλήματα και σαν τέτοια χαρακτηρισίζονται και τα οικονομικά. Να καταστρώσει ένα πρόγραμμα οικονομικών επιδιώξεων και να κάνει ευρεία μελέτη των προβλημάτων που απασχολούν την πατρίδα μας.

Τα προβλήματα αυτά δεν τα ονομάζω φλέγοντα και καυτά όπως τα ονομάζουν οι συμπατριώτες μας, γιατί ήμεις είμαστε μακριά και δεν αισθανόμαστε την ζέση που τους καιει και από την επίλυση αυτών εξαρτάται η ζωή τους. Οι τοπικοί άρχοντες των χωριών δεν είναι σε θέση να καταρτίσουν τέτοια κοινά σχέδια και προγράμματα δια πολλούς λόγους και θά απέθρονον άδωθήθην εάν και ήμεις δεν λάβουμε ενεργό συμπράταση με όργανο την ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ. Ο τύπος έχει τεράστια δύναμη επ' όσον βρίσκεται σε χέρια ικανά που ξέρουν να μάχονται για τα δίκαια του λαού.

Κατά πρώτο λόγο η στήλη αυτή δεν πρέπει να πάρει οικονομικοπολιτικών χαρακτήρα. Για να προβεί στην ανασυγκρότηση απαραίτητα χρειάζεται δύο στοιχεία. α) την οικονομική δυνατότητα και β) περισσότερους και κατάλληλους συνεργάτες. Χωρίς αυτούς δεν είναι δυνατή ή

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ

(Συνέχεια από τη 1η σελίδα)

και ειδικά το κλαρίνο, χωρίς να σταματήσουν επί 7 ώρες, ικανοποίησαν τους χωριανούς μας άπέλυτα. Το λεβέντικο τσάμικο (για το οποίο φημίζονται οι Βουνεσιώτες) το καλαμοπιάνο, ή καραγκούνα, χορεύτηκαν ως το πρωί με άμειωτη ζωντάνια!

Επιτυχημένη ή έκλογη του

κέντρου εκτός της πόλεως του Βόλου, ώστε να μην ενοχλούνται από το κλαρίνο, μερικά... εταίσιθτα αυτιά!

Οι κ. Γιώργος Βασιλούλης, Θωμάς Βασιλούλης και Στέφανος Μαυρατζάς, ήσαν οι 3 συντονιστές του χορού, που συνετέλεσαν, ν' αρχίσει και να τελειώσει, με άπόλυτη τάξη, πολιτισμένα! Ίδιαίτερο κέφι σκόρπισε η κλήρωση του λαχείου με τα πλούσια δώρα του.

Ο χορός, θα μπορούσε να ονομασθεί, Πανθεσσαλικός των χωριανών, γιατί παραβρέθησαν: Από το χωριό, οι κ. κ. Ίωάννης Βασιλούλης και Ευάγγελος Άπ. Σκούφης. Από το τμήμα Καρδίτσας, οι κ. κ. Γιάννης Τσαντής και Θωμάς Γοινάκος. Από το τμήμα Λάρισας ο κ. και η κ. Στέφανου Μαυρατζά. Από το Βόλο: Ο κ. και η κ. Γεωργίου Βασιλούλης, ο κ. η κ. και οι Δ'δες Θωμά Βασιλούλη, ο κ. Βασιλείος Παπαδούλης, ο κ. Κώστας Παπαδούλης, ο κ. και η κ. Χρήστου Παπαδούλη, ο κ. και η κ. Δημητρίου Παπαδούλη, ο κ. και η κ. Γεωργίου Παπαδούλη, ο κ. και η κ. Ήλεια Νασιάκου, ο κ. και η κ. Σεραφείμ Κοντοστέργιου, η κ. Βασιλική Θ. Βασιλοπούλη, ο κ. και η κ. Φωτίου Παλαπέλα, ο κ. και η κ. Ίωάννου Ευαγγέλου, ο κ. και η κ. Βασιλείου Κατοίκου, ο κ. και η κ. Άποστόλου Κατοίκου, ο κ. και η κ. Β. Κυριακή, ο κ. και η κ. Φωτίου Κυριακή, ο κ. και η κ. Π. Κυριακή, ο κ. και η κ. Ξεν. Κουτσάνα, ο κ. και η κ. Ευαγγέλου Κοντοστέργιου, ο κ. και η κ. Παν. Τσάβαλου, ο κ. η κ. και η Δίς Σωτηρίου Σταμογιώργου, ο κ. και η κ. Κίμωνος Σταμογιώργου, ο κ. Άλτ. Σταμογιώργος, ο κ. και η κ. Κ. Χατζηγιάννη, ο κ. και η Δίς Ι. Καφετζή, ο κ. και η κ. Δημ. Καφετζή, ο κ. Στ. Καφετζής μετά της αδελφής του, ο κ. και η κ. και η Δίς Ήλεια Βησσαρίου.

Ο κ. Βασιλείος Βασιλούλης, ο κ. και η κ. Ευαγγέλου Γεωργίου, ο κ. και η κ. Ήλεια Κυριακή και άλλοι που δεν συγκρατήσαμε τα ονόματά τους.

Επίσης παραβρέθηκαν από τα γειτονικά χωριά, Μεσσηνικά: Ο κ. Εύαγγελος Τσαγανός με την γυναίκα του, την κόρη του Ρένα και την αδελφή του Άφραδίτη Νάσσα Παϊζάνου, ο κ. Τσαγανός Γ. Κώστας με την γυναίκα του και μεγάλη παρέα, οι Γιώργος Χαλκιάς με την γυναίκα του και την κόρη του. Από το Σερμηνίκου: ο κ. και η κ. Χ. Κωστή.

Τέλος παραβρέθηκαν αρκετοί φίλοι και γνωστοί των χωριανών μας.

Ετσι τέλειωσε ο δεύτερος ετήσιος χορός των Βουνεσιωτών, που ζούν και εργάζονται στο Βόλο, για τους οποίους το χωριό μας, μπορεί να περηφανεύεται, γιατί, τό αντιπροσωπεύουν, έπαξίως!

Ο ΠΕΡΑΣΤΙΚΟΣ

ΘΑΝΑΤΟΙ
 Πέθαναν εν Φλεβάρη: Ήλιος Κ. Ρεφενές, Νασιάκου Ευαγ. Τσιβούλα. Τους δικούς τους συλλυπούμεθα.

Ίδρυση κέντρου για την προσχολική παιδεία και κέντρου για την τρίτη ηλικία των άπομάχων, για την πνευματική και σωματική άνάπλαση αυτών.
 ΝΙΚΟΛ. Δ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ
 Διευθυντής Β'

ΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟ ΤΟΝ Α. ΣΤΑΦΥΛΛΑ

(Συνέχεια από τη 1η σελίδα)

το θέμα όπου είναι η θρύση "Αγ. Δημήτριο, ούτως ώστε να δεχθεί (το τοίχισ) τα προϊόντα της έκσκαφής του κυρίως γηπέδου το οποίο θα άποκτήσει έτσι τις προβλεπόμενες κανονικές διαστάσεις.

5) Το κτίριο του νέου Γυμνασίου, στη θέση που κάνουμε τον άναφανό το Πύσσα, έχει προχωρήσει πολύ και άφου ολοκληρωθεί, θά γίνει προσπάθεια να γίνει προσπάθεια με σκολιά, έπίπεδα με παγκόσμια κλπ. κατ' ευθείαν από το κέντρο του χωριού (κότυο μεταξύ Πανάγου — Άντωνούλα.

Τό Σχολείο αυτό, για το οποίο τόσες προσπάθειες, επί πολλά χρόνια, καταβλήθηκαν, από άρκετούς συγχωριανούς μας, άσφαλώς θά άποβλέπει να γίνει κόσμημα και σημαντική προσφο-

ροί στην ήμελιση του χωριού μας.

Αυτή τη στιγμή, δεν θυμούμαι άλλο σημαντικό έργο, εν εξέλιξει. Φυσικά και υπάρχουν προγράμματα για νέα έργα, τα όποια συζητούμε με τη νέα Κοινοτική Άρχη και τους συγχωριανούς, και άσφαλώς θά εξασφαλίσουμε την κατασκευή τουλάχιστον των περισσότερων από αυτά.

Και στο σημείο αυτό θά άπατηθεί ή συμπράταση — στην Κοινοτική Άρχη — όλων των συγχωριανών που μπορούν να συμβάλουν στην εξοσφάλιση αυτή, με πρώτον βέβαια τον Σύλλογο Μεσσηνικολιτών, με την ύμραία Έκδοση, τη ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ.

Άλλά για όλα αυτά, έλπίζω να μου δώσετε τη χαρά της έπικοινωνίας μ' ένα άλλο σημείωμα.

MOTEL FINA ΜΩΛΟΣ
ΚΩΝ)ΝΟΣ ΣΟΥΛΤΟΣ
ΡΕΣΤΩΡΑΝ

186 ΧΙΛΙΟΜ. ΕΘΝ. ΟΔΟΥ ΑΘΗΝΩΝ — ΛΑΜΙΑΣ
 (Πρώτη) ΧΡ. ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ ΤΗΛΕΦ. 0235) 51254

Εθνικοί παλμοί

25η ΜΑΡΤΙΟΥ 1821

Του Χρήστου Πανάγου

Οί χρόνοι φεύγουν και πετούν όμως έποπτή ή μέρα είναι γραμμένη εκεί ψηλά να λάμπει στον αϊθήρα.

Προσερχάμαστε σήμερα, για να αποτίσωμε φόρο τιμής στους πρωτεργάτες της Έπανάστασης του 1821, που μάς χάρισε τη λευτεριά.

Σά σήμερα το όραμα του Ρήγα, γίνεται πραγματικότητα και εκείνος ώλετο φεύ, σπέρμα σ' έβλασται μέγα!—

Τό Έλληνικό έθνος σύσσωμο σήμερα γιορτάζει την έθνεγερσία του, την αναγέννησή του. Συνέρχεται με αγαλλίαση, να γευθεί τό γλυκό καρπό της λευτεριάς, βγαλμένο «άπ' τά κόκαλα των Έλλήνων τά ιερά», που θέριψε ή δικής πόλη του Έλληνισμού και γαλούχησε τό κρυφό σχολειό.

Ξεπήδησε σήμερα μία σπιθαμιά κρυμμένη στη στάχτη και ακόπησε άσβεστη σ' όλόκληρο τόν Έλληνικό χώρο. Τί άσύληπτο γεγονός. Ο Έλληνικός φοινίκας αναγεννιέται άπ' την τέφρα του, κι ό δούλος γίνεται πιά έλεύθερος. Έχοντας άτσάλινη τή θέλησή του, γεμάτη την ψυχή από έθνικό παλμό και έθνική έξαρση.

Τά σήμα των τροπαίων του

Έθνους, πετιέται σε κάστρα και την Άγια Λούρα. Ποιά γραφίδα θα ήταν σε θέση να περιγράψει τό άσύληπτο τούτο θαύμα της έθνεγερσίας του 1821.

Τά ποικιλώνυμα τών ήρώων όνόματα του θαυμαστού εκείνου άγώνα, γίνονται κυματοθραύστες του θωμανικού κολοσσού. Ποιά έβλος και ποιά ιστορία λαού, δείχνει παρόμοια γεγονότα; Ποιά έθνική έξωση εφάμιλλη; Άσφα λώς καμιά και πουθενά. Η άβάνωση γιγαντωμένη Έλληνική ψυχή, σά λέοντας θρυχάται και σάν χάρτινους πύργους, σαρώνει τά άλλεπάλληλα Τουρκικά στίφη.

Νέες σελίδες άφθαστης δόξας, συγκλονίζουν τούς λαούς και άπεσπούν την προσοχή κάθε φιλελεύθερου, τά άτέλειωτα έθνικά τράπαια του γιγαντιαίου εκείνου άγώνα. Είναι εφάμιλλη του Μαραθώνα και Θερμοπυλών και άφετηρία νέων τροπαιών. Χωρίς τόν άγώνα αυτόν θα είμασαν άληθινά άνδράποδα στα χέρια του τυράννου.

Και μεις ευγνώμονες στην ιερή μνήμη τώτων ήρώων, άς κλίνωμε τό γόνατο μπροστά τους, που με τό αίμα τους χάρισαν σέ μάς τό χιλιοτραγουδημένο και πολύτιμο θεϊκό δώρο της πολυπόθητης λευτεριάς!

Ο σύγχρονος άνθρωπος και τὸ οικονομικό του πρόβλημα

Τὸν τελευταίο καιρό γίνεται πολύ λόγος και καταβάλλεται έξ ίσου μεγάλη προσπάθεια για τήν ανάπτυξη του «κατά κεφαλήν» εισοδήματος και τήν ένταξη της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα.

Μιά ενέργεια ή όποια — καθώς πιστεύεται — θα έχει ευόλιμα αποτελέσματα για τή χώρα μας και για τόν κοθένα. Και άπωσθήτω ή όλη αυτή προσπάθεια άποδεικνύει και για μία άκόμα φορά αυτή την οικονομική ανισότητα ή όποια ύφίσταται μεταξύ τών κρατών, μεταξύ τών κοινωνιών και μεταξύ τών άτόμων της αυτής κοινωνίας.

Τό οικονομικό πρόβλημα — ειδικά όπως σήμερα διαμορφώθηκε — δε θα πάψει ποτέ να άποσχολεϊ τόν άνθρωπο. Όλα τά κοινωνικά συστήματα σήμερα προτείνουν από την πρώτη άμέσως στιγμή της εμφάνισέας των τών «λύση» του οικονομικού προβλήματος.

Και συντάσσουν παντός είδους σχέδια βάσει τών όποιων κόποτε θα καταργηθούν οι κοινωνικές και οικονομικές τάξεις, ή άκόμα κόποτε θα έχουμε κοί πάντες τά πάντα κοινά.

Όπως άπεδείχθη όμως τά κοινωνικά αυτά συστήματα ή δεν άρχισαν καν να έπιλύουν τό πρόβλημα ή έλυσαν άρισμένες μόνο πλευρές δημιουργώντας έτσι ένα τρομερό άδιέξοδο στη συνέχεια.

Δεν είναι τόσο εύκολο να σταντήσει — φαίνεται — κοινές σήμερα παραδείγματα μελετημένου κοινωνικού σχεδιασμού. Μάλλον τό κάθε κοινωνικό σύστημα πρότεινε μία λύση ή όποια όμως παρέμεινε άπραγματοποίητη.

Υπόσχονται ίσως τά σημερινά κοινωνικά συστήματα σ' όλο τόν κόσμο μία κοινωνία χωρίς οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα. Μιά κοινωνία τ ή ν ό π ο ί α ο Άγγλος ΤΟΜΑΣ ΜΟΡΕ χαρακτηρίζει σαν «ούτοπία» περιγράφοντας την στο έμψυχο ήργο του: Μιά κοινωνία ή όποια θα κανονίζει «τά έσυχνη καθως πρέπει». Γι' αυτό βλέποντάς την άπραγματοποίητη δεν άντέχει στον πειρασμό να τελειώσει τό έργο τυ με τούτατά λόγια: «...έλεύθερα παραδεχομαι πώς ή Ούτοπιανή Δημοκρατία έχει πολλά χαρακτηριστικά που θα μου άρεσε — αν και δεν τά πιστεύω — να τά δω θεσπισμένα στην Είρώπη».

Οί άνθρωποι τών παλαιότερων εποχών, παρά τήν έπικράτηση της οικονομικής ανισότητας άπωσθήποτε, ίσως είχαν συνθησει να άκούονται στην προσπάθειά των να «άποκτήσουν» ό,τι ήταν λίαν αναγκαίον. Γι' αυτό συνετέλεσαν ίσως πολλοί και διάφοροι παράγοντες. Ο σύγχρονος αντίθετα άνθρωπος, άνθρωπος τών «καταναλωτικών» κοινωνιών έμαθε να ζητάει ό,τι υπάρχει πέραν του αναγκαίου. Να έχει τόσα πάντοτε που να μπορεί να τού περισσεύει τό «παραίτητο» άπόθεμα άνα πάσαν στιγμήν. Και συμβαίνει άπωσθήποτε τό άπόθεμα αυτό τό ένός να μην μπορεί να τό άποκτήσει ό άλλος σαν αναγκαίο για να επιβιώσει.

Έτσι θ' άκουσθεί ή φωνή διαμαρτυρίας του συγγραφέα Γιώργιου Θεοτοκά, εκφράζοντας τήν πικρίαν αυτών που δεν «διαμαρ

τύρονται» αν και γίνονται τόσα σε βάρος των. «...Τώρα ζούμε μία μεγάλη κρίση, τό κακό ξεχείλισε από παντού, γέμισε τούς δρόμους, μάς σκέπασε. Ομως αν δεν φροντίσουμε να τούς κάρουμε τίς ρίζες, θα έξακολουθήσει να υπάρχει κι άς μην τό βλέπουμε, άς μην τ' άκούμε να ξεφωνίζει μέσ' στην πόλη, από τόν πόνο και τήν άπελπία.

Τούτο πρέπει να συλλόβεις, να σου γίνει βίωμα και συνείδηση: πώς δεν μπορείς, δεν σου είναι δυνατό να αισθάνσαι σαν άνθρωπος άκέραιος, περιήφανος, με λευτεριά και αξιοπρέπεια, άσο βρίσκονται τριγύρω σου, στον τόπο σου, άλλοι άνθρωποι που πεινούν.

Η πείνα τους ξευτελίζει την άνθρωπία σου, τή λευτεριά σου, τήν αξιοπρέπεια σου, προσβάλλει τήν ύπερη σου, σε φτύνει κάθε μέρα κατά πρόσωπο, έστω κι αν αυτοί τούχουν πάρει άπόφαση και δεν κάνουν τίποτε για να διαμαρτυρηθούν. Η πείνα τους είναι ή άρνησή σου. Πρέπει για πάντα να τήν ξεπεράσεις, να τήν καταργήσεις για για να μπορείς, αληθινά, να σέ-

βεβαι τό έσυχτό σου».

«Ηθελα να τελειώσω με μία μόνο σκέψη: "Αν ό κόσμος σήμερα έφθασε στο σημείο να μην μπορεί να ξεπεράσει αυτή τήν οικονομική ανισότητα είναι γιατί τού έλλειψε ή αγάπη. Κι αυτή ή αγάπη είναι που κανονίζει για πάντα τήν «άνθρώπινη» ζωή μας: «Ξέρω για ποιο λόγο ό κόσμος παραπάτα: έχασε τήν πηγή τής αγάπης... Τούτος ό κόσμος δεν πόει καλά είναι κοινό μυστικό. "Όσο μακριά, έσο ψηλά κι αν τόν φέρει ή άμετρη φιλοδοξία του, όσες τέχνες κι αν εκκιμάζει, όποιο σύστημα ζωής κι αν εφευρέσει, χωρίς αγάπη δε θα βρει πια άλλο τίποτε, παρά τό κενό, τό έσόδο και τήν κόλαση».

Αυτή ή αγάπη δεν άποκτάται με νόμους, ούτε ρυθμίζεται με κανόνες. "Αν ό άνθρωπος δημιουργεί κοινωνικά συστήματα «χωρίς αγάπη», τότε θα οδηγούν στην άποτυχία του κόσμου. "Αν ό κόσμος ζει χωρίς αγάπη δεν θα λύσει ποτέ τά προβλήματά του με τούς νόμους. Οί νόμοι και τά συστήματα ήσαν να συμπληρώσουν τό νό του ανθρώπου, άφου του έλλειψε ή αγάπη. "Αλλά... άφησαν τόν άνθρωπο κενώτερο.

Πρεσβύτερος
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ
Έφημέριος Μεσσηνικόλαι

ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΕΔΡΑ ΚΑΙ ΤΙ Ο ΤΟΜΕΑΣ

Ο θεσμός τής έδρας στα πανεπιστήμια ιδρύθηκε πριν από 300 περίπου χρόνια. Σύμφωνα με τόν θεσμό αυτό σε μία έδρα εκλέγεται ένας καθηγητής που τήν κατέχει περίπου 30 χρόνια. Ο θεσμός τής έδρας έχει σήμερα ουσιαστικά καταργηθεί σε όλα σχεδόν τά πανεπιστήμια του κόσμου. Στην Ελλάδα όμως ή έδρα διατηρείται άκόμα και σήμερα.

Η έδρα βάσει εμπόδια στην εύρύτερη αντιμετώπιση ενός θέματος. Ο φοιτητής δηλαδή πρέπει να διαμορφώσει ένιαία αντίληψη από γνώσεις που τού παρέχονται άποσπασματικά και άπο διαφορετική σκοπιά από κάθε έδρα. Με τόν τρόπο αυτό δεν μπορεί να άφομοιώσει τίς άπαραίτητες επιστημονικές γνώσεις, και τό μόνο που πετυχαίνει είναι να παίρνει μερικές ξηρές, άποσπασματικές, βασικά τεχνικές γνώσεις.

Άκόμα με τήν έδρα κατοχυρώνεται ή αυθαίρεσία και τό άνεξέλεγκτο ενός άνθρώπου, του καθηγητή. Είναι δηλαδή ό τρόπος λειτουργίας και διοίκησης τής Έδρας άντιδημοκρατικός, άσυμδίβαστος με τήν έλεύθερη διακίνηση τών ιδεών στα Πανεπιστήμια.

Η εξέλιξη τής επιστήμης και τής τεχνικής σήμερα, είναι άδύνατο να παρακολουθηθεί από έναν, όσο καταρτισμένος κι αν είναι αυτός, τόν καθηγητή με σοβαρές επιπτώσεις στην επιστημονική περιοχή που καλύπτει ή έδρα.

Άκόμα οι διάφορες έδρες δεν μπορούν να συντονιστούν μεταξύ τους με άποτέλεσμα να μην μπορεί να γίνει ένας συνολικός προγραμματισμός τής εκπαιδευτικής δουλειάς.

Είναι λοιπόν φανερό ότι ό θεσμός τής έδρας είναι άπαρχαιωμένος και πρέπει να πάψει να υπάρχει.

Οί φοιτητές, τό επιστημονικό διδακτικό προσωπικό και μερι-

κοί καθηγητές προτείνουν τόν τομέα.

Με τόν τομέα κατοργείται τελείως ή έδρα. Ο τομέας θα άσχολείται με ένα εύρύ επιστημονικό άπτικείμενο. Παράδειγμα στο Μαθηματικό μπορεί να δημιουργηθούν δύο τομείς:

Ο τομέας τών κοθρών μαθηματικών και ό τομέας τών έφαρμοσμένων μαθηματικών.

Ο κάθε φοιτητής για να πάρει τό πτυχίο του θα διασχθεί τά βασικά μαθήματα από τούς τομείς τής ειδίκευσής του. Έπί πλέον για να έχει τήν αναγκαία σφαιρική μόρφωση θα παίρνει μαθήματα και από άλλους τομείς.

Ο τομέας γενικά λύνει τό πρόβλημα του «άκατακερματισμού» τής εκπαιδευτικής διαδικασίας. Άκόμα άποτελεί τή βάση για τήν άνάπτυξη Μεταπτυχιακών σπουδών και έρευνας σε μόνιμη βάση.

Ο τομέας θα διοικείται δημοκρατικά από διδάσκοντες και φοιτητές.

Έτσι βλέπουμε ότι τελικά είναι έπιβεβλημένη ή κατάργηση του θεσμού τής Έδρας και ή αντικατάστασή του από τόν τομέα. Έτσι μόνο άνοίγεται ό δρόμος για να δημιουργηθούν και στη χώρα μας σύγχρονα Πανεπιστήμια.

Γ. ΚΡΑΝΙΑΣ

ΚΑΡΔΙΤΣΑ, 27 ΦΛΕΒΑΡΗ 1910

Στά 1910 και στα τέλη του χειμώνα ένα συντορακτικό γεγονός συνέβει, άφήνοντας αίσια χαραγμένη τή μνήμη του στο θεσσαλικό κόμπο.

Στίς 27 τού Φλεβάρη του 1910 οι «Λευκοί Σικλάβοι» του κάμπου ξυπνούν από τό λήθαργο τής δουλειάς και ξεσηκώνονται, ζητώντας τά δικαιώματά τους.

Μετά από τόσους αιώνας καταπίεσης, στην άρχή από τούς Τούρκους και έπειτα από τούς Έλληνες τσιφλικάδες, για πρώτη φορά άντιδρούν και έπαναστατούν, θέλοντας να ζήσουν έλεύθεροι.

Συγκεντρώθηκαν έτσι στο κέντρο τής Καρδίτσας περίπου δεκά με δώδεκα χιλιάδες άγρότες άπ' τά γύρω χωριά και με άρχηγό τό γιατρό Βασίλη Γρίβα, πήγαν στο σιδηροδρομικό σταθμό τής πόλης και περίμεναν τό τραίνο που έρχόταν. Όταν αυτό έφτανε στο σταθμό, οι διαδηλωτές έκαναν σινιάλο να σταματήσει. Ο μηχανοδηγός δεν σταμάτησε. Έξαγριωμένοι τότε οι άγρότες έβρισαν ξύλα όσο μεγαλύτερα και περισσότερο μπορούσαν στις γραμμές για να τό έμποδίσουν..

Άποτυγχάνοντας όμως αυτή ή προσπάθειά τους, σκορφάλωσαν στη μηχανή, κατέβασαν κάτω τό μηχανοδηγό και τόν ξυλόδειραν. Οί υπόλοιποι πυροβολιάώτες έκαναν κόσκιννο τό τραίνο.

Αυτό ήταν ή πρώτη οργανωμένη και ένοπλη αντίδραση τών πολυβασανισμένων κολλήγων του νομού Καρδίτσας.

Παρ' όλα αυτά όμως, τά έπισόδια και τίς ζητωκραυγές: «Ζήτω ή λευτεριά», «ζήτω ή έπαλλητρίωση» και γενικά όλο αυτό τό πανδαιμόνιο θέαμα με τίς μαύρες και κόκκινες σημαίες,

ή τότε κυβέρνηση Στεφάνου Δραγούμη έμεινε άκαμπτη και άστανκίνητη συνεχίζοντας να προστατεύει τούς άδικοφαγάδες και σκληρούς τυράννους τσιφλικούχους. Έπρεπε πρώτα να γίνει ή φοδερή αίματοχυσία τών άμαχών άγροτών στο Κιλελέρ και έπειτα ή κυβέρνηση και ή Βουλή να δώσει κάποια σημασία και να δείξει κάποιο ενδιαφέρον για τά ζητήματα τών άγροτών.

Όλη αυτή ή άγροτοπλημμύρα που ζητούσε να ζήσει άνθρώπινα, όλος αυτός ό άγροτικός κόσμος που είχε περιφρονηθεί και βασανιστεί, άρχισε τότε να σπάει να δεσμά τής σκλαβιάς και να άντιτάσσεται ένάντια στους μεγάλους και ισχυρούς τής γής.

Αυτά τά «κρούσματα άναρχίας», όπως χαρακτηρίζαν τίς άγροτικές έξεγέρσεις, αυτές οι ξοφικές και έπίφοβες άναταραχές είχαν σαν συνέπεια να αναταράξουν τήν άποπνικτική γαλήνη του θεσσαλικού κάμπου και είχαν άντίκτυπο άχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και στο έξωτερικό, ιδιαίτερα στην Τουρκία, που άνακοίνωσε στην ελληνική κυβέρνηση ότι δεν μπορούσε να άδιαφορήσει «διά τήν ένδεχομένη άναρχίαν έν Θεσσαλία έφόσον ύπήρχαν Τούρκοι γαιοκτήμονες».

Σ' όλόκληρο τό θεσσαλικό κόμπο ύπήρχαν μικρές σπιθες, που κόποτε θα γίνονταν φωτιά και θα πλημμύριζαν τά τσιφλικία και θα έπνιγαν τούς άφεντάδες.

Τό πρώτο όμως και ζωηρότερο πλημμύρισμα συνέβει στην Καρδίτσα.

Τιμή λοιπόν σ' αυτούς τούς προγόνους μας που έκαναν τό πρώτο βήμα για τή λύση του πολυχρόνιου άγροτικού προβλήματος.

ΕΦΗ Ν. ΤΣΑΓΑΝΟΥ

ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ;
● Στη «Νεβρόπολη» ;
● Στο Σύλλογο του χωριού σας ;

ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ

Του γεωπόνου κ. Κώστα Ποδηματᾶ

(Συνέχεια από το προηγούμενο)
ΥΠΟΣΤΗΡΙΓΜΕΝΑ
ΓΡΑΜΜΩΤΑ ΣΧΗΜΑΤΑ

Τὰ υποστηρίγματα γραμμωτά σχήματα είναι μονόπλευρα ή αμφοτερόπλευρα, όπως ονομάζονται. Αυτό σημαίνει πώς οι βραχίονες του κάθε κλήματος είναι ή ένας, όποτε κατευθύνονται προς την μία πλευρά της κάθε γραμμής στηριγμένους πάνω στο πρώτο της σύρμα ή δύο, όποτε κατευθύνονται και προς τις δύο πλευρές.

Πάνω σ' αυτούς τους βραχίονες, δημιουργούνται από την κάμψη του άρχικου κορμού του κάθε φυτού, κατά την οριζόντια έννοια του πρώτου σύρματος, υπάρχουν τὰ μάτια από τὰ όποια βγαίνουν οι έτήσιες κληματίδες, κατά την κατακόρυφη έννοια δεμένες στο δεύτερο και τρίτο σύρμα.

Οι έτήσιες αυτές κληματίδες φέρνουν τὸ φορτίο τῶν σταφυλιών.

Έτσι, τὰ σταφύλια φωτίζονται και αερίζονται ίκανοποιητικά, ή καλλιέργεια του έδάφους και ή καταπολέμηση τῶν ασθενειών και έχθρῶν γίνεται με εύκολία και ή παραγωγή είναι πολύ ίκανοποιητική.

Βεβαίως, γιά τις δικές μας κλιματικές συνθήκες, είναι άδια νόητο νὰ εφαρμοσθούν τέτοια σχήματα χωρίς πότισμα, γιατί άπλούστατα αφήνουν τὸ έδαφος άκάλυπτο έπειδή ή φύτευση είναι άραιή και ξηραίνονται εύκολα τὰ φυτά.

Διὰ άντιπροσωπευτικά ύποστηριγμένα γραμμωτά σχήματα, είναι τὸ άπλό γραμμωτό ΡΟΥΙΑΤ και τὸ γραμμωτό ΓΚΟΥΟΤ. Τὰ κλήματα φυτεύονται σ' αυτά πάνω στις γραμμές σε άποστάσεις 1,25 — 1,50 μ., ενώ οι γραμμές απέχουν μεταξύ τους 1,75 — 2 μ.

Συνιστώνται ιδιαίτερα γιά τις πρώιμες ποικιλίες έπιτραπέζιων σταφυλιών που δέχονται βραχὺ (κοντὸ) κλάδεμα.

Στὸ πρώτο σχήμα (Ρουάτ), κατά τὸ κλάδεμα διαμορφώσεως σχήματος τῶν φυτῶν, έπιζητούμε νὰ φτιάξουμε μιὰ ίσχυρή κληματίδα. Αὐτή κάμπεται, προσδένεται στο πρώτο τεντωμένο σύρμα σε ύψος 40—50 εκ. άπ' τὸ έδαφος και κόβεται σε μήκος άν νόλογο, ώστε νὰ καλύψει τὴν άπόσταση μεταξύ τῶν δύο γειτο-

νικῶν φυτῶν πάνω στη Γραμμή. Αὐτή ή εργασία ολοκληρώνεται συνήθως μέσα σε δύο ή τρία αχρόνια.

Πάνω στην οριζοντιωμένη πιὰ αὐτή κληματίδα βραχίονα), δέν διατηρούνται όλα τὰ μάτια. Άφαιρούνται όσα βρίσκονται πρὸς τὰ κάτω ή πλάγια και κατά τρόπο ώστε αὐτὰ που μένουν νὰ βρίσκονται πρὸς τὰ πάνω και σε άποστάσεις 15—30 εκ. μεταξύ τους.

Τὸ πρώτο μάτι βρίσκεται σε άπόσταση 25 εκ. άπ' τὸ σημείο που κάμπεται ὁ κορμός γιά νὰ σχηματίσει τὸν οριζόντιο βραχίονα πάνω στο πρώτο σύρμα.

Σε ύψος 40 εκ. από τὸ πρώτο σύρμα, είναι τεντωμένο δεύτερο σύρμα, πάνω στο όποιο στηρίζονται οι νεαροί δλαστοί. Πάνω δέ άπ' αυτό και σε ύψος 70—80 εκ. άπλώνεται ένα τρίτο σύρμα, γιά τὴν πρόσδεση τῶν κληματιδῶν.

Τὸ κλάδεμα καρποφορίας γίνεται στα 2—Μ μάτια. Άν τὰ φυτά είναι ζωηρά και ή ποικιλία τὸ έπιτρέπει, διατηρεῖται και μιὰ άμολυτή που κερτώνεται και προσδένεται.

Τὸ δεύτερο σχήμα ΓΚΟΥΟΤ, διαφέρει από τὸ πρώτο που περιγράφηκε, στο εξής μόνο σημείο:

Έκτός από τὸν κύριο βραχίονα που προσδένουμε στο πρώτο οριζόντιο σύρμα, φροντίζουμε νὰ δημιουργηθεῖ τὸ δεύτερο έτος από τὴν έγκατάσταση και ένας δεύτερος βραχίονας, λίγα εκατοστά παρακάτω άπ' τὸ σημείο κάμψης, ὁ όποιος θα χρησιμεύσει είτε γιά άνανέωση άντι κατάσταση του βραχίονα είτε γιά νὰ διαμορφώσουμε αμφοτερόπλευρο σχήμα, δηλαδή κάθε φυτὸ νὰ έχει δύο βραχίονες (και πρὸς τις δύο διευθύνσεις τῆς κάθε γραμμῆς). Κατά τὰ λοιπά, δέν υπάρχουν ουσιαστικές διαφορές άνόμεσα στα δύο αυτά σχήματα που είναι τὰ πιὸ συνηθισμένα.

Έκτός βέβαια από τὰ δύο αυτά γραμμωτά ύποστηριγμένα σχήματα, υπάρχουν και άλλα πολλά, αλλά ή περιγραφή τους δέν προσφέρει τίποτε περισσότερο στους άμπελουργούς τῆς περιοχῆς μας και γιά τὸν λόγο αὐτὸ άποφεύγουμε νὰ προσθέσουμε κι άλλα στον ήδη κουρασμένο άναγνώστη.

Ένα από τὰ πιὸ όξυμένα προβλήματα τῆς έποχῆς μας, που παρουσιάζεται στις σύγχρονες και άνεπτυγμένες κοινότητες είναι τὸ πρόβλημα τῆς ρύπανσης.

Συχνά διαβάζουμε από έφημερίδες ότι δημιουργήθηκαν δηλητηριώδη σύννεφα πάνω από κοιτίσιμες περιοχές, φέροντας τὸν θάνατο. Η ρύπανση τῆς θάλασσας δημιουργησε τὸ πρόβλημα τῆς θανάτωσης τῶν ψαριῶν. Έπίσης ή ρύπανση του έδάφους από διομηχανικά απόβλητα, σκουπίδια, χαβούζες έχουν κάνει άφόρητη τὴν ζωή του άνθρώπου.

Αὐτὰ βέβαια είναι προβλήματα που άπασχολούν άρκετά μεγάλες πόλεις με μεγάλους πληθυσμούς. Ο άγώνας τῶν ανθρώπων αὐτῶν είναι νὰ έλέγξουν τὴν έξάπλωση τῆς ρύπανσης και νὰ τὴν έξαλείψουν, όσο μπορούν.

Τὰ πράγματα όμως γιά τούς άνθρώπους του χωριου είναι κάπως διαφορετικά. Έκεῖ δέν έχουν νὰ κάνουν με διομηχανικά απόβλητα, ή δηλητηρίαση τῆς ατμόσφαιρας από άναθυμιάσεις. Φυσικά αὐτὸ δέν είναι άπόλυτο, αλλά μιὰ συγκεκριμένα γιά τὴν περίπτωση του χωριου μάς.

Άλλοι λοιπόν, παράγοντες, συντελοῦν γιά τὴν ρύπανση του περιβάλλοντος τῆς μικρῆς κοινότητας τῶν ανθρώπων του χωριου. Και αὐτὰ είναι ως εξής:

— Η έλλειψη παρκούς ποσότητας νεροῦ γιά τὴν καθαριότητα.

— Η διαβίωση ζῶων έντός του χωριου.

— Η έλλειψη, έπιφανή και κατάλληλου χώρου, γιά τὴν ρίψη τῶν σκουπιδιῶν.

— Η έλλειψη κατάλληλων διαβάσεων, ώστε νὰ είναι δυνατή ή μεταφορά άπορριμμάτων.

— Και ή δημιουργία περιοχῶν με λιμνάζοντα νερά. Τὸ νερό όπως ξέρουμε άποτελεῖ τὸν σπουδαιότερο παράγοντα ύπαρξης ζωῆς. Σύνάμα όμως άποτελεῖ και τὸν σπουδαιότερο παράγοντα στην διατήρηση τῆς καθαριότητας σ' ένα τόπο.

ὍΤὸ χωριό μας, εύτυχώς, έχει τὴν «τύχη» νὰ βρίσκεται σε πλαγιά, μ' άρκετὴ μεγάλη κλίση, ώστε και με μιὰ μικρὴ βροχή, νὰ είναι δυνατό νὰ άπομακρύνονται άρκετά σκουπίδια και άπορρίμματα του χωριου, και έτσι νὰ έπιτυγχάνεται σχετικὰ μιὰ καθαριότητα. Σ' ώρισμένες όμως περιπτώσεις δημιουργούνται και προβλήματα, όπως τὸ σκόρπισμα κοπριάς, ξύλων, χω-

μότων κλπ. Έμεις όμως δέν πρέπει ν' αφήσουμε τὴν «θεία πρόνοια» νὰ ρυθμίσει γιά τὴν καθαριότητα του χωριου.

Πρέπει νὰ έμεταλλευτοῦμε τὴν δυναμικότητα που λέγεται «νερό».

Βέβαια δέν παραβλέπω ὅτι υπάρχει έλλειψη νεροῦ στο χωριό, και μάλιστα τέτοια, ώστε νὰ μὴν είναι δυνατή ή έκπληρωση τέτοιων σκέψεων.

Έεκίνο όμως, που πιστεύω ὅτι προέχει, είναι ή υγεία τῶν ανθρώπων. Πρέπει λοιπόν τὸ κοινοτικό συμβούλιο, νὰ βρεῖ τρόπους ώστε νὰ έξοικονομηθεῖ άρκετὴ ποσότητα νεροῦ που θα χρησιμεύσει άποκλειστικά γιά τὴν καθαριότητα του χωριου. Αὐτὸ γίνεται πιὸ άναγκαῖο κατά τὴν περίοδο του καλοκαιριου, που δέν έχουμε συχνές βροχές, και πολλά νερά.

Ένας άλλος παράγοντας γιά τὴν ρύπανση του περιβάλλοντος, όπως προαναφέρα είναι και ή ειδικὴ των ζῶων έντός του χωριου. Αὐτὸ γίνεται φανερά άντιληπτό, αν σκεφθεῖ κανείς ὅτι δύο φορές τὴν μέρα τὰ ζῶα περνούν από τὸ κέντρο του χωριου. Αὐτὸ γίνεται φανερά άντιληπτό, αν σκεφθεῖ κανείς ὅτι δύο φορές τὴν μέρα τὰ ζῶα περνούν από τὸ κέντρο του χωριου. Αὐτὸ γίνεται φανερά άντιληπτό, αν σκεφθεῖ κανείς ὅτι δύο φορές τὴν μέρα τὰ ζῶα περνούν από τὸ κέντρο του χωριου.

Αὐτὸ γίνεται φανερά άντιληπτό, αν σκεφθεῖ κανείς ὅτι δύο φορές τὴν μέρα τὰ ζῶα περνούν από τὸ κέντρο του χωριου. Αὐτὸ γίνεται φανερά άντιληπτό, αν σκεφθεῖ κανείς ὅτι δύο φορές τὴν μέρα τὰ ζῶα περνούν από τὸ κέντρο του χωριου. Αὐτὸ γίνεται φανερά άντιληπτό, αν σκεφθεῖ κανείς ὅτι δύο φορές τὴν μέρα τὰ ζῶα περνούν από τὸ κέντρο του χωριου.

ΡΟΞΑΝΗ ΕΛ. ΚΑΤΣΑΚΟΥ
 Ὀρθοπαιδικός - Χειρουργός - Τραυματολόγος
 ΣΠΟΥΔΑΣΑΣΑ — ΕΙΔΙΚΕΥΘΕΙΣΑ & ΕΡΓΑΣΘΕΙΣΑ
 ΩΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΡΙΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΣΟΒΙΕΤ. ΕΝΩΣΕΩΣ
 Συμβεβλημένη με τὸ Δημόσιον — Με σύγχρονα μηχανήματα
 ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ
 Δ Ε Χ Ε Τ Α Ι: Καθ' έκάστην 5=8 μ. μ. και έπί συνεντεύξει
 ΕΙΣ ΤΟ ΙΑΤΡΕΙΟ ΤΗ ΠΑΤΗΣΙΩΝ 52, ΤΗΛ. 8212.948

Βασικό και άνυποχώρητο αίτημα τῶν κατοίκων τῶν χωριῶν γύρω από τὴν Νεβρόπαλη είναι ή κατασκευή του περιφερειακοῦ δρόμου
ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ - ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙ - ΚΕΡΑΣΙΑ - ΚΡΥΟΝΕΡΙ - ΜΠΕΖΟΥΛΑ - ΦΥΛΑΧΤΗ
ΛΕΟΧΩΡΙ - ΚΑΡΥΤΣΑ - ΚΑΣΤΑΝΙΑ - ΛΑΜΠΕΡΟ - ΑΓ. ΓΙΩΡΓΗ - ΠΟΡΤΙΤΣΑ - ΜΟΣΧΑΤΟ
Οί πολλαπλές και άπεριόριστες εύνοϊκές έπιπτώσεις δέν άμφισβιτοῦνται. Μόνον
έτσι θα προβληθεῖ ή άφύνταστη φυσική όμορφιά και θ' αξιοποιηθεῖ ή περιοχή μας.

ΕΝΑ ΤΡΙΗΜΕΡΟ ΣΤΟ ΒΟΛΟ

Δεν υπάρχει τουρίστας ντόπιος ή ξένος, που να πέρασε από το Βόλο, με την έμορφη παραλία του και το πολυτραγουδι σμένιο Πήλιο και να μην ευμεινε ευχαριστημένος — ένθουσιασμένος!!

Αυτός ο ένθουσιασμός, πολλά πλασιάζεται, όταν ο... τουρίστας, έτυχε να πάρει τα φώτα της πόλεως στο Βόλο, όπως συνέβει με τον υποφαινόμενο. Σε ηλικία 15 χρονών, έφτασα στο Βόλο, να δουλέψω για τόν... επιούσιο! Ήμουν ο έκτος κατά σειράν Β'νεσιώτης, που πήγα γι' αυτό το σκοπό στο Βόλο. Προηγήθηκαν, οι αδελφοί Βασίλειος και Κώστας, ο Βασίλειος Κατσιάκας, ο Χρήστος Γάτος, που εργάζονταν στο σιδηρόδρομο και ο Δημήτριος Γκανούρης, έστιάτορας, έκτος, έγω που έπιασα δουλειά στο εργοστάσιο σιδηροδρομικών, ως μεθιτηυόμενος έφαρμωστής.

Στη σειρά προτεραιότητας έρχονται, οι αδελφοί Κώστας και Νίκος Γαλανούλη κι' ύστερα άλλοι κι άλλοι.

Οι πέντε πρώτοι, 4 σιδηροδρομικοί κι' ο έστιάτορας, έφυγαν με τό τραίνο που δεν έχει γυρισμό... Μετά τόν πέμπτο, πιδός έχει σειρά; Βρέστε τον...

"Όλοι μας ξεκινήσαμε απ' τό χωριό μας, σχεδόν ξυπόλυτοι.

"Η δουλειά μας δεν ήταν εύκολη και ή ζωή μας, δεν ήταν άνετη, όμως, τό κουράγιο και ή πίστη, ότι τίποτε δεν γίνεται χωρίς κόπους, μάς βοήθησαν, να σταθούμε με τό κεφάλι ψηλά και να τιμήσουμε τό χωριό μας, όπως του άξιζει!" Ο υποφαινόμενος, ευτύχησε στα 4 χρόνια που έμεινε στο Βόλο, να αγαπηθεί, απ' όλους τούς σιδηροδρομικούς, κυρίως του εργοστασίου και ν' άποκτήσει πολλούς φίλους.

"Ο τελευταίος, 57 χρόνια φίλια, έκλεισε για πάντα τα μάτια, 3 μέρες πριν φτάσω στο Βόλο, στις αρχές του 2ου δεκαημέρου του Φλεβάση, τόν άποχαιρέτησα με λίγα λαυλούδια στον φρεσκο σκαμμένο τάφο του, με τούτα τα λόγια: "Άντι φίλε Κώστα, είμαι τυχαίωστημένος που πέθανες, με την πεποίθηση, ότι ήμουν ο καλύτερος φίλος Σου! Αυτή ή σκέψη θα με παρηγορεί, και την όρφάνεια, από παληούς φίλους μου, στο Βόλο.

"Όμως, αυτή είναι ή ζωή. Καμώς να μιμηθούμε λίγο τούς παλατιανούς, που ενώ ο μακαρίτης δεν κρώσσε άκόμα έντελώς, φωνάζουν, ζήτω ό... πολυχρονεμένος.

→ Ζήτη λοιπόν οι πάμπολλοι χωριανοί και φίλοι που βρίσκονται σήμερα στο Βόλο, συνεχίζοντας την —ας τό πούμε— παράδοση των πρωτοπόρων, ν' αντιπροσωπεύουν έπαξίως τό Βουνέσι.

"Έκατόν πενήντα και πλέον οικογένειες χωριανών βρίσκονται στο φιλόξενο Βόλο, όλοι τους άποκατεστημένοι, ό ένας καλύτερα από τόν άλλον, κι' ό ένας περισσότερο από τόν άλλον, καθόσον Βουνεσιώτες, φίλοι

ξένοι, γλετζέδες, κι' αγαπητοί σ' όλους όσους έτυχε να τούς γνωρίσουν. "Έτσι, δεν θα έχω όσο ζώ, να λέω, ποιόν να πάω να δω;

Μ' αυτή τη σκέψη ξεκίνησα για τό Βόλο, τό Σάββατο 12. του Φλεβάση.

"Ο Ήλιος, που ξέζει πέρα τόν αγαπώ —κατά σύστημα του δωδεκαλόγου, κάποιου... Τσιγγάνου— έλαμπε όλη την ήμέρα και τίς επόμενες. "Ο δρόμος, χωρίς μεγάλη κυκλοφορία, συμπληρώνει την έρεξη για ταξίει. Τό πρώσινο που ξεπετάχθη κε στα χωράφια, τα πεντακόθαρα απέ τό ντούξ των βροχών πεύκα, οι χιονισμένες θουνοκορφές και τέλος, οι άθουσιμένες άμυγδαλιές, πρό παντός μετά τη Στυλίδα ως τό Βόλο, που μοιάζουν με... γυμνασκόριτσα σε γυμναστικές επνδείξεις, και ύπογραμμίζουν την άφιξη της άνοιξης, ολοκληρώνουν τό υπέροχο πλαίσιο της διαδρομής των 340 χιλιομέτρων και ρωτάς, έφτασα;

Μάλιστα έφτασες 2—3 χιλιομέτρα πριν να μπούμε στην όμορφη πόλη, βρισκόμαστε, σε μια άμφιθεατρική θέση, σαν να είμαστε στον πρώτο εξώστη θάτρου και βλέπουμε μπροστά μας, επί... σκηνής ολόκληρο τό Βόλο, πλασιωμένο από τα ώραιότατα... σκηνικά, δεξιά, τόν υπέροχο Παγοσητικό, στο κέντρο, τό πολυτραγουδιόμένο Πήλιο, κι' άριστερά, τη διομηχανική περιοχή. Τό Σάββατόδραμα, πέρσσε, όπως περιγράφεται σε κάποιο άλλο σημείωμα.

Την Κυριακή, παρέα με τούς βέκτες αδελφούς Βασίλειο, Γεώργιο και Δημήτριο Παπαδοούλη, με τό συναχζόμενο ανοηξιάτικο καιρό και με τίς «δυσάρεστες» ειδήσεις, για τό φίλο τού... «βουσιλιά» μας, Σάχη, θα ήταν ίεραουλία να μην κάνουμε μια βόλτα στην παραλία του Παγοσητικού, ανάμεσα στα υπέροχα χωριά, Άγρια, Άνω και Κάτω Λεχώνια, Κολά Νερά, Μαλάκι κλπ., ανάμεσα σε πλούσιους κήπους με όπωροφόρα δένδρα, μεταξύ των όποιών και τα κοκόμοιρα πράσινα, που δεν άντεξαν στη μανία του παγωμένου βοριά!

Τά κέντρα της παραλίας, γεμάτα από τούς Βολιώτες που έπαφελήθηκαν της λιακάδας, τέλος στην Κάτω Κατζέλα βρήκαμε, ωραιότατα φρέσκα ψάρια με τα όποια διασκεδάσαμε τη «λύπη» μας για τόν... καμμένο τόν Σάχη, που αναγκάστηκε να έγκοταλείψει τη... δουλειά του κι' άντε τώρα να ψάχνει για... μεσοκάματο 5 εκατομμυρίων τη μέρα!

"Ο δικό μας Θεός, όπως μάς λένε οι αντιπρόσωποι του, μορραίνει όν θούλεται άπαλώσει... Δεν ξέλω τί κάνει ό Άλάχ, θα τό μάθουμε από τόν... "Άγιατ — Άλάχ!

Λίγα χιλιομέτρα πιο πέρα, στο 26ο από τό Βόλο και πριν

φτάσουμε στο χωριό "Άφισο, ή βλάσσα σε σιτη έσυεργασία με την ξηρά, δημιούργησαν μια παραλία για μπάνιο και ξεκούραση παραμονή —όλον, τό χρόνο— από τίς σπάνιες που έχω συναντήσει στη ζωή μου.

"Έκει οι αδελφοί Παπαδοούλη, έκτισαν (αυτή είναι ή δουλειά του) μια πολυκατοικία της όποιας ό κήπος, φτάνει στην άμμο. Δυό ώρες άπολούσαμε αυτό τό κομμάτι, για τό όποιο, χρειάζεται ειδικό ζωγράφο να τό περιγράψει, έγω έμεινα κυριολεκτικά, με τό στόμα ανοιχτό, μη ξέροντας τί να πρωτοθυμώσω, τη γαληνεμένη θάλασσα που δεχόταν με τη... μεγαλύτερη χαρά της δυό λουόμενες Άφροδίτες; Τό πρώσινα πλαίσια; Τή σουλινα των πουλιών; "Η τό κομψότατο διαμέρισμα που κράτησαν για λογαρισμό τους οι φίλοι μου, με όλα τα κομψό, φως, νερό, τηλεφωνό;

Πολλές φορές παραπονέθηκα στο... γιαραμπή, ήταν ανάγκη να γεράσω; Αυτή τη φορά τό παράπονό μου, ήταν... Ντέ Προφάντους, ήτοι από τα βάθη του είναι μου, γιατί αυτή την όμορφη γωνιά, για να την... ζήσεις, πρέπει να είσαι, γύρω στα 30 έρωτευμένος!! Για να μην παρσιιάζεται, να σουρχειται να τραγουδήσεις. "Άδικα πήγον τα νεότα μου...

"Υστερα απ' αυτήν την πανδεισία, έντυπώσεων και αισθήσεων, γυρίσαμε στο σπίτι, όπου μάς περίμεναν άλλα «δυσάρεστα» γεγονότα από τόν πολυχρονεμένο Σάχη «μας». Αίωνια τιμή και δόξα, σ' αυτόν που άσκάλυψε την τηλεόραση!

Χάρης σ' αυτήν, μάς δόθηκε ή εύκαιρία, να παρακολουθήσουμε μερικώς σκηνές από την πρωτοφανή εξέγερση του υπέροχου Ίρλικού Λαού, ό όποιος, άφηφώντας τα τελευταίου τύπου ήλεκτρικά άεροπλάνα της... Τριλάτεραλ, και τα Κονσταλέσιον, ξεκίνησαν για τόν Περισκό κόλπο, τό... κόλπο δεν έπιασε, γιατί δεν έπιασε, γιατί δεν φύσισε... ούριος και ύπαρχε ώθησαν να παραιτηθούν από την «πρωτοσία του», σάρωσαν, ένα από τα μεγαλύτερα αίσιχη τού 20ου αιώνα!!

"Όσο για μάς, ξεφλήσαμε έπί τη εύκαιρία ένα χρέος! "Επιστρέψαμε με τό κουβά, τό φαρμάκι που μάς πότισα, στάλα, — στάλα στους όψιμους κοσμοκρότορες και στους όψιμότερους... συμμάχους τους!

"Έτσι τέλειωσε ή δεύτερη μέρα μου στο Βόλο. "Η Δευτέρα, τρίτη μέρα, πέρσσε με έπαφές και έπισκέψεις σε αγαπητά πρόσωπα, τό δε άπόγευια θράδου, με συεργασία με τούς χωριανούς, για θέματα του χωριού.

Τρίτη πρω-, με θυμώσινο καιρό, άποχαιρέτησα τό Βόλο με την υπέσχεση να τόν έπισκεφθώ γρήγορα, χωρίς εις τούς νέους και πολλούς φίλους.

"Άπολομβάνοντας — ρουφώντας την όμορφη διαδρομή, με μια διακοπή στη Λαμία προς έπίσκεψη, του τελευταίου παληού φίλου (51 χρονών φίλια) επέστρεψα... οίκαδε. "Ένα από τα ωραιότερα διαλείμματα της... παληζωής!

ΒΑΓΓΙΑΣ Μ. ΤΣΟΥΛΑΣ

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΪΛΙΑΖΗΣ

"Η κ. Άρτεμισία χήρα Κώστα Καϊλιάζη αντί για μνημόσυνο έδωσε 10.000 δραχ, στο φιλοθρωπικό ίδρυμα ΑΓΓΑΠΗ (όρ φαντροφείο θηλέων Άγία Παρρασκευή) και 2.000 δραχ. για τόν μορφωτικό σύλλογο του Βλοίσδου ακολουθώντας πιστά τ' άχνάρια που άφησε πίσω του ό άντρας της.

Σάν γυμναίκα του στάθηκε στο πλευρό του σαν πραγματικός σύτροφος στη ζωή του, κοντά της βρήκε την αγάπη και τη στοργή που τόσο πολύ του έλειψε όταν ήταν παιδί. Ποτέ δεν ξέχασε (ό Κώστας Καϊλιάζης) τόν φιλόστεργο μπάρμπα του που έκμεταλευόμενος τη δίψα του για μάθηση τόν πήρε στην Καρδίτσα να τόν βοηθήσει να πάη στο Γυμνάσιο.

Τρία χρόνια πέρασε ζωή μαρτυρική στα χέρια του. Ευτυχώς αυτή τη φορά ήταν πιο τυχερός. Μια όλλη θεία του πραγματικά φιλόστοργη, ή Ευαγγελία Πατόφλα, τόν πήρε μαζί της στην Άθήνα, τόν βοήθησε να βγάλη τό Γυμνάσιο, και να πάρη τό πτυχίο του σαν Μηχανικός και μόλιστα από τούς καλύτερους στο είδος του.

Δεν ξέχασε ποτέ τί τράδηξε σόν παιδί και έβαλε σαν σκοπό στη ζωή του να προσφέρει όσο μπορεί περισσότερο στους άνθρώπους που είχαν ανάγκη.

Γέσους συναδέλφους του δεν έσωσε από πραγματική χρεωκο-

πία και πόσοι απ' αυτούς δεν τόν πικράνανε έμετολλούμενοι την κολωσύνη του. Τό όνειρό του ήταν να χαρίσει και να βοηθήσει την Κοινότητα και τόν μορφωτικό Σύλλογο να στεγαστούνε στο οικόπεδο του στο χωριό.

"Εμείς οι Βλοσινοί τόν ζήσαμε από κοντά και προσωπικά έγω και όλοι όσοι άνοηκαστικά καταφύγαμε στην Άθήνα για να γλυτώσουμε απ' τη Γερμανοσυλαδίτικη πανούκλα που σαρώανε πραγματικά τα χωριά μας, πλυσκολογώντας τα σπίτια μας. Κι αν πιάνανε κανένα που πήρε μέρος στην Έθνική Άντίσταση έπεφτε τόσο ξύλο που ή τον ζήτημα αν θα γλύτωντ με ενα ή δυό πλευρά σπασμένα.

Πολλές φορές μετά τόν ξυλοδαρμό με μια ψευτοκατηγορία άκολουθούσε ή φυλακή, τό στρατοδικείο ή ή Μακρόνησος με όλες τίς συνέπειες. Και όλα αυτά γιατί με τόν Α ή Β τρόπο αντίσταθήκαμε στους κατακτητές.

"Όλοι έμεις οι κατατρεγμένοι που δεν μπορούσαμε να σταθούμε πουθντά βρήκαμε καταφύγιο στο Κώστα Καϊλιάζη που μοίραζε άκόμα και την μπουκιά του.

Γι' αυτό όλοι έμεις που τόν ζήσαμε από κοντά τόν αγαπήσαμε και θα τόν ευμόμαστε για πάντα.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΑΚΗΣ

Νεκρολογίες

ΘΕΟΔΩΡΟΣ Γ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ

Γραμματέας της Κοινότητας Μουσάτου

Σάν κεραυνός έπεσε ή άνεπάντεχη είδηση ότι ό συγχωριανός μας Θεόδωρος Γεωργίου έφυγε για πάντα. Χρόνια Γραμματικός της Κοινότητας ήτανε ή ψυχή του χωριού μας. Πάντοτε πρόθυμος να έξυπηρετεί όλους σ' όλες τίς υποθέσεις τους, σ' όλα τα ζητήματά τους.

"Απ' όλη την Ελλάδα όπου βρίσκονται διασπαρμένοι οι χωριανοί μας σ' αυτόν έγραφαν, τηλεφωνούσαν να τούς έξυπηρετήση για κάποιο κοινοτικό πιστοπιστητικό, να τούς διεκπεραιώσει κάποια ύπόθεσή τους. Και τούς έξυπηρετούσε όλους με καλωσύνη και προθυμία, με μια μονοδική άνιδιοτέλεια κι' άφιλεκέρδεια.

"Ο ίδιος μάς έστειλεν τα νέα του χωριού για τη «Νεβρόπολη», σαν τακτικός συεργάτης. Μόνιμος και μονοδικός ψάλης του χωριού, ψάλης καλλιφώνος και γνώστης της Βυζαντινής, έξυπηρετούσαν έτησίως την Έκκλησία και τό χωριό.

Με τό χαμό του φτωχάινει αφάνταστα τό χωριό μας. Τό κενό που δημιουργεί ό πρόωρος και άπράσμενος θάνατός του, είναι πραγματικά θουηρός.

Πολύ δύσκολα θα μπορέσουν οι χωριανοί μας να ξεχάσουν τό Θεόδωρο Γεωργίου, τόν σπάνιο, τόν ευγενή τόν καλωσυνάτο, τόν πρόσχαρο άνθρωπο, που κρατούσε πάντοτε την καρδιά του στα χείλη. Η μνήμη του θα μείνη άξέχαστη.

"Ο άλησμόνητος παππούς του ό

Παπαπαναγιώτης, που στάθηκε στην εποχή του μια άνεπατάλητη ιερατική μορφή του χωριού μας, τόν κάλεσε κοντά του, στους μακρόστις κέλπους του Άβραάμ «όπου οι δικαιοί άνσπαύονται». Γιατί και οι δυό τους ήσαν δικαιοί και άγιοι. Σε μάς όμως τούς φίλους, τούς συχωριανούς του άφήσε ένα βασύτατο πόνο με τό άγύριστο ταξίδι του.

—Τήν ίδια μέρα— του Φλεβάση— πέθανε στην Άθήνα ένας άλλος συγχωριανός μας, άγαπητός επίσης, ό Γιώργος Παπαφωτίου σε ηλικία 83 ετών. Τόν μετέφεραν, όπως και τόν άξέχαστο Γεωργίου στο χωριό. Άναπαύονται τώρα κι' οι δυό τους στο περίοπτο λόφο της «Ράχης», όπου βρίσκεται τό νεκροταφείο του χωριού.

"Ο Γιώργος Παπαφωτίου, φτωχός σ' όλη του τη ζωή, στάθηκε έν τούτοις έγκάρδιος συμπαροστάτης όλων των συχωριανών μας που ταξίδευαν στην Άθήνα, για χαρά ή στις δύσκολες ώρες τους πανταχού παρών, να τρέξει σε νοσκομεία, σε σπιημούς, ξενοδοχεία, να δώσει κάθε βοήθεια που μπορούσε. Γι' αυτό τόν λάτρευαν όλοι οι χωριανοί μας. Γι' αυτό και έν έα τόν ξεχάσουν ποτέ.

ΣΕΡΑΦ. ΤΣΙΤΣΑΣ

"Η «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» εκφράζει στους δικούς του θεαμά συλληπητήρια για τήν άεπαύτητα χαμό του Τακτικού της συεργάτη Θεόδωρο Γεωργίου.

ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ

Άπό άριστούχο στα ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Φοιτήτρια παραδίδονται στο σπίτι σας μαθήματα σε μαθητές ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ — ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ. Τηλεφωνήστε 6521.629 — 6510.454

ΜΑΘΗΜΑΤΑ

ΚΩΝ)ΝΟΣ ΑΠ. ΦΡΙΜΑΣ

ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ

Άριστούχος Πανεπιστημίου Άθηνών. Με μετεκπαίδευση στην Άγγλία και Άμερική επί Ζετία στο L O U I S I A, UNIVERSITY. Δέχεται 5—8 Γριβογιώργου 5 (Χίλτον) Τηλ. Ίσηριβου 790648 (6510.454 I. ΠΑ·Ι·ΖΑΝΟ).

ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΙΚΑ ΝΕΑ

★ Του άντοποκριτή μας κ. Παν. Ποδηματά

✽ Στις άρχαιρεσίες για την ανάδειξη Διοικ. Συμβουλίου του Γεωργικού Πιστωτικού Συνεταιρισμού Μεσσηνικόλα έκλέχτηκε Δ. Σ. που άποτελείται από τους: Καλαμάτα Θεόδωρο, πρόεδρο και Τσίκα Βασίλειο, Χαλκιά Κίμωνα, Γιαννακόπουλο Γιάννη και Στυλογιάννη Γιάννη μέλη.

✽ Επίσης έξβελεγκτική έπιτροπή έκλέχτηκε οι Σκαμαγκούλης Δημήτριος, Ποδηματάς Ρήγας και Γιαννακός Σωτήριος.

✽ Οι κοινοτικοί σύμβουλοι που όρίστηκαν άπ' τις κοινότητες Μεσσηνικόλα, Μορφοβούνι και Κρυονέρι για να άποτελέσουν το Διοικ. Συμβούλιο του Συνδέσμου ύδρευσης συνήλθε σε σώμα στις 14 Φεβρουαρίου 1979 και κατά τη συνεδρίασή του έξελεξε για πρόεδρό του τό Πανσ. Μηλίτη, πρόεδρος της Κοινότητας Μεσσηνικόλα, αντιπρόεδρος τό Δημ. Τσιαντή, πρόεδρο της Κοινότητας Μορφοβουνίου και τους Δημ. Ράϊκο, Κοινοτικό Συμβούλο Μεσσηνικόλα, Λάμπρο Κοντοστράγγιο κοινοτικά σύμβουλο Μορφοβουνίου και Κ. Δήμου πρόεδρο της Κοινότητας Κρυονερίου Μέλη.

Τους εύχόμαστε καλή διοίκηση.

✽ Με πρωτοβουλία της Γυμνασιάρχου και των Καθηγητών του Γυμνασίου Μεσσηνικόλα πραγματοποιήθηκε δεινροφύτευση με 300 δεινδρύλια πεύκα και κυπαρίσσια και με άρκετά σπάρτα στο χώρο που κτίζεται τό νέο Γυμνάσιο και στον Κεφαλήρη του χωριού.

Τη δεινροφύτευση έκαναν οι μαθητές του Γυμνασίου με την έπίβλεψη του Δασολόγου Σ. Μπουροδόβαλη και του προέδρου της Κοινότητας.

✽ Άξίζει κάθε έπαινος στους πρωποσάτες και στους μαθητές και σ' όσους συνέβαλαν για την ώραία αυτή προσπάθεια και θα πρέπει τέτοιες ένεργείες να γίνονται συχνότερα, προς όφελος του συνόλου.

✽ Στόν έτήσιο χορό του Συλλόγου Μεσσηνικολιτών της Άθήνας που έγινε στις 16.2.79 στην Άθήνα παρεβρέθησαν και ό Πρόεδρος της Κοινότητας Μεσσηνικόλα με τό Γραμματέα αυτής.

Με την έναρξη του χορού ό Πρόεδρος της Κοινότητας Πανσ. Μηλίτης μετέφερε στους Μεσσηνικολίτες της Άθήνας και στους φίλους του Μεσσηνικόλα τό χαιρετισμό της γενέτειράς τους.

Την έπομένη του χορού ό πρόεδρος του Συλλόγου κ. Κατσάκος και ό Γεν. Γραμματέας αυτού κ. Γιάν. Παϊζάνος σε συνάντησή τους με τό πρόεδρο της Κοινότητας Πανσ. Μηλίτη και τον Γραμματέα Παν. Ποδηματά συζήτησαν θέματα που άφορούν τό χωριό και τρόπους έπιλύσεώς τους.

✽ ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ: 'Η σύζυγος του Χρ. Ζαφείρη που βρίσκεται στην Άθήνα γέννησε αγοράκι.

Τους γονείς του εύχόμαστε να τους ζήσει.

✽ Σφοδρή κακοκαιρία έξεπασε πάλι στη περιοχή μας από τις 20 Φεβρουαρίου με άρκετά χιόνια και παγετούς που είχαν σαν άποτέλεσμα τη διακοπή της συγκοινωνίας και τη προξένηση ζημιών στα όπωροφόρα δένδρα και κυρίως στις άμικδαλιές που είχαν άνθισει.

✽ Στις 6 Μαρτίου 1979 δικάζεται η προσφυγή της Κοινότητας και των κατοίκων της Κερασιάς κατά της άποφάσεως του κ. Νομάρχου Καρδίτης για τη

δέσμευση νερού από τις πηγές Άνθοχωρίου για την ύδρευση των κατοίκων των Κοινοτήτων Μεσσηνικόλα — Μορφοβουνίου — Κρυονερίου.

Την προσφυγή στο Συμβ. της Έπικρατείας θα ύποστηρίξει ό διακεκριμένος δικηγόρος και φίλος της ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ κ. ΓΙΩΡΓΟΣ ΖΑΧΑΡΙΟΠΟΥΛΟΣ άπό την Καστανιά.

Τόν Γενάρη έγινε έπιμορφωτικό σεμινάριο προέδρων και κοινοτικών γραμματέων.

Τό σεμινάριο ώργάνωσε η Νομαρχία με στόχο την έξύμωση του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως, του θεσμού της Κοινοτικής ανάπτυξεως, και γενικώτερα την πρόοδο του Νομού μας έν όψει της έντάξεώς μας στην ΕΟΚ.

Την πρώτη ήμέρα ό Νομάρχης κήρυξε την έναρξη του σεμιναρίου και άπέπτυξε τόν σκοπό και την ανάγκη αυτής της εκδηλώσεως.

Δεύτερος όμιλητής ήταν ό Νικόλαος Γιατράκος Γενικός Διευθυντής Περιφερειακής Άναπτύξεως του ύπουργείου Συντονισμού με θέμα «'Η Περιφερειακή Άνάπτυξη στην Έλλάδα κάπως άπ' την προοπτική έντάξεώς μας στην ΕΟΚ».

Τρίτος όμιλητής ό Νικόλαος Λαϊόπουλος Εισηγητής Νομαρχίας με θέμα «Κοινοτική Άνάπτυξη».

Τέταρτος όμιλητής ό Άριστο τέλης Αύγερως Γεωπόνος, με θέμα «Άνάπτυξη της γεωργίας Καρδίτης, Έπιτεύγματα — Έπιδιώξεις».

Πέμπτος ό 'Ιωάννης Ζαντόπουλος μηχανικός ΤΥΔΚ με θέμα «Σχετικά με την έκτέλεση κοινοτικών έργων και προμηθειών».

Έκτος η Βασιλική Σιτισανέλη Νομίστρος με θέμα «Δημόσια υγεία έξυγιανση περιβάλλοντος, περιθαλψη άγροτών».

Έβδομος ό Σωκράτης Μητσάκης δασολόγος με θέμα «Τό δάσος και η σημασία του».

Τό άπόγευμα έγινε έπίσκεψη σε πρώτητη μονάδα παρατοτροφίας των άδελφών Καπέρη στην περιοχή Καναλιών.

Τη δεύτερη ήμέρα ό σύμβουλος της Νομαρχίας Νικόλαος Κέλαλης μίλησε με θέμα «Θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως — καθήκοντα και ύποχρεώσεις Δημάρχων, Προέδρων Κοινοτήτων, και ύπαλλήλων Ο. Τ.Α.».

Δεύτερος μίληστ ό Κων/νος Μιναριτζής, γεωπόνος, με θέμα «Πληροεκλήματα στη γεωργία μας άπό την ένταξή μας στην Κοινή Άγορά».

Τρίτος όμιλητής ό Άπόστολος Σταφυλάς, προϊστάμενος Νομαρχιακού Ταμείου, με θέμα «Νομαρχιακό Ταμείο στην ύπηρεσία του ΟΤΑ — σκοπός και άποστολή του».

Στη συνέχεια οι όμιλητές Κων/νος Ρηγίνος εισηγητής Νομαρχίας, Νικόλαος Σεργιάκης προϊστάμενος έγγειοκτησιωτικών Έργων Νομού Καρδίτης, 'Οδυσσεύς Ρίσιος κτηνίατρος Καρδίτης, και Χρυσόστομος Μπουντούρης βοηθός Ταμείου του Δημοσίου Ταμείου Καρδίτης, όμιλησαν με θέματα της άρμιδιότητός των.

Τό μεσημέρι ό Νομάρχης κ. Άντώνιος Γεωργακόπουλος παρέθεσε γεύμα προς όλους τους συνέδρους στο Κέντρο Πανσίλυπο. Μετά τό γεύμα οι σύνεδροι μετέβησαν στην Άνάβρα και έπισκέφθηκαν τά θερμοκήπια των άδελφών Ραχμάνη.

Όνόματα άναγνωστών της 'Νεβρόπολη, που μας έστειλαν την συνδρομή τους

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΓΙΖΑΝΟΥ

Όπως ύποσχεθήκαμε δημοσιεύουμε τά όνόματα άναγνωστών της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» που θα έχει θέσει άποδείξεως αλλά και δικαιολογητικό για τό Ταμείο της Ένωσεως.

Άρχίζουμε με τά όνόματα αυτών που πρόσφεραν κάτι πιο πολύ άπό την συνδρομή των 150 δραχμ. ύπακούοντας στην παράκλησή μας να βοηθήσουν τους λίγους που σηκώνουν τό τεράστιο βάρος της έκδόσεως της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» για την αντιμετώπιση των έξόδων και την βελτίωσή της.

Μερικόν η προσφορά είναι συγκινητική και τους εύχαριστούμε με ιδιαίτερα, εύχόμενοι τό παράδειγμά τους να άκολουθήσουν και άλλοι συγχωριανοί.

- Φλίππου Κ. Άριστ. 1000
- Σταφυλάς Μιχαήλ 600
- Σταφυλάς Τάσιος 600
- Σερέγγουλου 'Ιφιγ. (Άλαμανή) 500
- Καφαντάρης Εύριπ. Βουνέσι 500
- Εύαγγελόπουλος Θ. Δημ. 500
- Βασιλάκος Λ. Κων/νος 500
- Μαστρογιάννης Γιώργος και Μαίρη (Τσάμη) 500
- Ψημμένος Α. Γιάννης 500
- Άγανώσπου Ι. Χαρίλ. 500
- Κατσάνος Εύαγγ. 400
- Άδάμος Ε. Άγγελος 400
- Ζάχος Γ. Σεραφ. 300
- Σπανός 'Ιωάν. 300
- Καζάσης Θ. Χρίστος 300
- Κωσταντέλλος Χαράλ. 300
- 'Ιωάννου Χρυσούλα ('Αθ.) 300
- 'Αθανασίου Β. Γεώργ. 300
- Καρασιώτος Στ. Άντών. 300
- Ψημμένος Γ. Βασίλ. 300
- Μαλαμίτης Ν. Εωμάς 300
- Στυλογιάννης Δ. Άχιλ. 200
- Μηλίτης Β. Κων/νος 200
- Εύαγγελόπουλος Θωμάς 200
- Ντόσια Μερόπη ('Άλαμαν) 200
- Καρβούνης Δ. Νικόλ. 200
- Τράντου Αικ. ('Αθανασίου) 200

Μας έστειλαν στην συνδρομή 150 δραχ. και τους εύχαριστούμε οι κ. κ. Ζακαρούλας Α. Κων/νος, Κορώνης Σ. Χρυσόστομος, οι Βλαζδινόι Χριστοδούλου Νικ., Παπάκος Σωτήρ, Καραμαγγιάλας Άπόστ.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Ό Σύλλογος των Τρικαλιών «'Η ΤΡΙΚΗ» θα κάνει δύο πνευματικές έκδηλώσεις στην αίθουσα της Άρχαιολογικής Έταιρίας στις 15 Μαρτίου Πέμπτη, ώρα 7—9 με τον καρδιοχειρουργό Τρικαλινο κ. Τόλη Γτώργιο και θέμα η «Καρδιοχειρουργική σήμερα», και στις 7 Μαΐου Δευτέρα και ώρα 7—9 με θέμα οι «Καραγκούνιδες», με όμιλητή τόν Γενικό. Έπιθ. Μ. Ε. κ. Άχιλ. Λαζάρου έ προβολή διαφανειών. 'Η είσοδος είναι έλευθερά.

✽ Στις 14)2)79 έγινν Διοικ. Συμβ. της Πανεσσαλικής Στέγης με άπολογισμό του έργου του 1978, πρόγραμμα δράσης για τό 1979, ψήφισμα για ίδρυση Πανεπιστημίου στη Θεσσαλία, διαμαρτυρία για τά συκοφαντικά γραφόμενα σε σχολικό βιβλίο σχετικά με την καταγωγή των Καραγκούνιδων.

Η ΣΤΗΛΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ

Νέα πρωτοβουλία του Τμήματος Νέων

Τό τμήμα νέων μετά άπό συζητήσεις μελών του με κατοίκους του Μεσσηνικόλα άποφάσισε να πάρει μία νέα Πρωτοβουλία.

Με την οικονομική βοήθεια του Συλλόγου θα προσπαθήσουμε να ιδρύσουμε άγροτική βιβλιοθήκη για την καλλίτερη ενημέρωση των κατοίκων του χωριού μας πάνω σε θέματα γεωργίας Στην κατεύθυνση αυτή θα κάνουμε προσπάθεια να φέρνουμε

συχνά στο χωριό Γεωπόνους να κ ά ν ο υ ν διαλέξεις πάνω σε διάφερα γεωργικά προβλήματα. Όλα αυτά βέβαια ξεκινούν αυτή τη στιγμή. Άλλά η πίστη μας ότι οι ένεργείες αυτές θα είναι ώφέλιμες για τό χωριό και θα έκτιμηθούν ανάλογα από τους κατοίκους του μας δίνουν άυτοπεποίθηση για να προχωρήσουμε στην ύλοποίησή τους.

Γράμμα άπό τόν Κερασιώτη Άναστάσιο Άλεξόπουλο

Κύριε Διευθυντά, Κατάγομαι έκ Κερασεάς Καρδίτης και την έκδοσιν της έφημερίδος σας οι την γνωστοποίησεν ό πανοσιολογίστατος άγιορείτης άρχιμανδρίτης Γαβριήλ Διουσσάτης (Γεώργιος Καζάσης έκ Μεσσηνικόλα).

Παρακαλώ όπως μοι έγγραψητε συλλογιστήν. Την σχετική συνδρομήν άπέστειλα δια της

ύπ' ιαρίθμ. 1298)17.2.79 ταχυδρομικής έπιταγής και εί δυνατόν να μοι άποστείτε προηγούμενα φύλλα διότι ως οί έλπειν ό πατήρ Γαβριήλ γράφητε σπουδαία πράγματα. Ό γέρων Γαβριήλ είναι άσθενής εις τό Μοναστήρι του.

Εύχάριστδ Με έκτίμησιν Α. ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ

'Αλληλογραφία

ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟ (Κερασιώτη). Σας εύχαριστούμε για την προκαταβολική έμπιστοσύνη σας προς την «Νεβρόπολη». Άμέσως σας ταχυδρομήσαμε τά προηγούμενα φύλλα πλην τό 2ο που έξαντλήθηκε.

ΔΗΜΑΚΗ Μ. ΔΗΜ. Τό ένδιαφέρο σας για την διάδοση της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» μας συγκινηεί. Άπό τό φύλλο αυτό αρχίζουμε την άποστολή της, με την εύχή να την άγαπήσουν οι χωριανοί σας Βλαζδινόι, όπως σεις.

ΤΣΑΓΑΝΟ Γ. ΚΩΣΤΑ, ΜΗΛΙΤΣΗ ΧΡΙΣΤΟ — ΒΟΛΟ. Με ίκανοποίηση παρακολουθούμε την φιλότιμη προσπάθειά σας να κάνει τό παράτημα του Συλλόγου στο Βόλο. Είμαστε βέβαιοι ότι οι Μεσσηνικολίτες του Βόλου θ' ανταποκριθούν στο κάλεσμα σας. Παράκληση δική μας στους συγχωριανούς μας να βοηθήσουν τους δύο δραστήριους Μεσσηνικολίτες τηλεφωνώντας στα τηλέφωνα 27235 ή 22534 Βόλο.

ΚΑΡΑΚΙΑΝΤΑ Χ ΒΑΛΙΟ. Τό έξέπασμά σου τό όργιλο δεν τό κατανοούμε. Μας είσαι πάντα συμπαθής και έλπίζουμε σε μία μας συνάντηση, με κολλήστη συζήτηση να βρούμε τό σωστό δρόμο για την συνέχιση της συνεργασίας, που, όσο σε έπιτρέπουν οι άσχαλίες σου, δεν μας άρνήθηκες.

ΜΑΝΩΛΗ ΛΑΜΠΡΟ. Δικαιολογημένο τό παρόπονό σου.

Ήταν παράληψη μας. Σου ζητάμε συγγνώμη. Άπό την αρχή σχεδόν της έκδοσης της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» σε θεωρούμε συνεργάτη, δημοσιεύοντας τό ένα σου γραπτό, τό άλλο για να είναι έπικαιρο, θα τό δημοσιεύουμε κοντά στο Πάσχα. Μετά την δημοσία άναγνώριση του παραπανού σου, περιμένουμε παλιές σου θύμισες, να τις δημοσιεύσουμε.

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΙΩΑΝΝΗ, παπα του χωριού. Πήραμε τό ύπέροχο κείμενό σας και τό δημοσιεύουμε σ' άλλη στήλη. Με χαρά θα περιμένουμε τέτοιες συνεργασίες σας, γι' αυτό συνεχίστε.

ΣΤΟΥΣ συνδρομητές που καλυστερούν την συνδρομή. 'Η «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» δεν είναι ιδιωτική έπιχείρηση, μα όργανο έπικοινωνίας των ξενητεμένων μ' όλα τά χωριά της ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ. 'Η συνδρομή σας και κάτι πιο πολύ, όν ύπάρχει δυνατότητα, θα την δυναμώνει θα την ισχυροποιεί για να ανταποκρίνεται στην άποστολή της. Μή καθυστερείτε λοιπόν την συνδρομή. 'Ιδιαίτερη παράκληση κάνουμε στους υνδρομητές της Εύρώπης και Άμερικής, για να μη βρεθούμε στην ανάγκη να διακόψουμε

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΡΥΟΝΕΡΙΩΝ

Θάθελα άρχικά να εύχαριστήσω τά μέλη Συλλόγου των Κρυονεριτών και να εύχηθώ, από τις στήλες σου, εύτυχισμένος κι ετήρητικός ό καινούργιος χρόνος 1979.

Έπίσης να άπευλυθώ σ' όλους τους συγχωριανούς μας, στο χωριό και στην Άθήνα, και να παρακαλέσω ν' άγκαλιάσουν μ' άγάπη τό σύλλογό μας, που μοναδικός του σκοπός είναι να προωθεί και να προσπαθει να δίνει λύσεις στα προβλήματα του χωριού μας.

Και φυσικά να γίνουν συνδρομητές της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ» του μόνου δημοσιογραφικού όργάνου, που προβάλλει τά προβλήματα γενικότερα της περιοχής μας και είναι ό συνδετικός κρίκος όλων μας, δένοντάς μας με τις ρίζες μας, με τ' άγαπημένα μας χωριά.

Με φιλικούς χαιρετισμούς. Ό Άντιπρόεδρος ΓΙΩΡΓΟΣ ΘΕΟΣ

Η ΣΥΝΤΑΞΗ